

蘇聯企業經營

譯康唯社 著茨維莫尼布



425778

V. 布尼莫維茨著
杜唯康譯

蘇聯企業經營

天下圖書公司出版

60063/10

蘇聯企業經營

著作者 V. 布尼莫維茨

翻譯者 杜唯康

印行者 天下圖書公司

版權所有
不准翻印

一九四九年九月
北平第一版

目 錄

一、減低成本與提高利得是社會主義擴大再生產的 條件	一
二、節約制度、經濟核算制與減低成本	二〇
三、勞動生產率的增長、工資及降低成本	三七
四、基金的利用	五六
五、減低原料、材料、燃料及電力的消耗	六六
六、消除不生產的支出與損失	八八

一、減低成本與提高利得是社會主義擴大再生產的條件

科學共產主義創始人馬克思與恩格斯以及他們偉大的繼承者列寧與斯大林屢次強調指出，資本主義將為社會主義所戰勝，因為社會主義創造極高度的勞動生產率，而在這個基礎上人類的各種活動將獲得全面的發展。在社會主義制度下，實際上較高的勞動生產率水平，表現於生產同一單位出品耗費較少的工時，同時在產品總量增加，品質改進的條件下，生產費用的減低。

蘇聯社會主義建設的實踐，明顯地證明下面這一事實，即是仗着社會主義經濟制度凌駕於資本主義經濟制度之上的優點，使能節約大量人民勞動，而資本主義的經濟制度對於勞動力、原料、材料、設備品、製成品的使用都先天帶來浪費的現象。在資本主義各國中，榨取利潤是意味着資本對勞動的野蠻剝削，對勞動者的奴役。在蘇聯，每一企業利得的增加，是社會主義再生產速度加

快，勞動者福利不斷增進，他們的文化——政治水平提高，社會主義國家實力鞏固的源泉。所以蘇聯國民經濟各部門的全體企業工作人員對社會主義企業利得的提高，都發生深刻的興趣。勞動者對最好地和節約地利用設備、機器、原料、材料、燃料、電力、對生產同一單位出品的勞動及物質價值消耗之減低，社會主義企業利得的增加發生深刻的興趣，也表現社會主義經濟與資本主義經濟的根本差別。

爲厲行節約，減低成本而作的鬥爭中，表現出蘇維埃人民對自己社會主義生產之新的，資本主義制度下空前未見的態度，表現出盡量經濟地利用每一公斤原料、材料、每一車床以加速共產主義建設的意向。

在生氣勃勃的蘇維埃愛國主義基礎上，在蘇聯各民族熱情的基礎上發展並鞏固了自己社會主義國家的政治和經濟實力，在蘇聯實現從社會主義向共產主義的逐漸轉移，廣泛展開社會主義競賽，爭取國家計劃的超過完成，爭取期前完成斯大林的戰後五年計劃。

共產黨在羣衆的勞動奮發中，在人民的創造主動性中始終看到順利完成計

劃的最重要源泉。發揮勞動者的主動性，把他們自己的創造性的努力用於更大地區興生產上，這在蘇聯已成爲了布爾塞維克的傳統。

在完成戰後五年計劃的進程中，社會主義競賽以新的形式豐富起來，此種新形式就是個別工人自動地負起期前完成年度計劃及整個五年計劃的責任。

完成企業生產計劃的實踐，顯示出生產的先進人物超過完成自己責在的卓越範例。例如伏羅希洛夫製造廠的一百二十位工人已完成了自己的五年計劃，而整個製造廠提早七十天完成了一九四八年九個月的生產綱領。削藏器使用工斯察特利夫切夫完成了七個年度的定額。合理化建議人，製模工人瓦爾柯夫完成了八個年度的定額。一九四八年成千成萬個工人完成了一年及兩年的定額。達到生產高度成就，走向社會主義企業利得往前提高的途徑，要經過嚴格的節約，要經過每一企業的勞動及生產組織的改進，要經過先進技術的採用及設備的充分利用，要經過原料、材料、燃料、電力耗費的減少，要經過不生產支出的免除，以及要經過產品成本經常的減低而作爲成果提供出來。

積累及消費增長的源泉，在列寧——斯大林論社會主義擴大再生產學說中

佔着一個中心地位。在蘇聯生產力與生產關係的完全符合，生產手段的公有制，經濟有計劃的進行，對生產力的發展開闢了無限的自由，對社會主義積累增長及勞動者福利水平提高開闢了廣泛的可能。

在國民經濟主要部門中，生產費用的減低和勞動者數量的增加，是蘇聯增加積累及消費的基本源泉。社會主義經濟制度的優點，保證有可能來吸收一切有勞動能力者到社會生產中去，並在充分利用生產力，利用社會主義的勞動組織以及普遍地採用科學與技術的最新成就到生產中去，在這些基礎上，有系統地減低生產的費用。生產費用的減低，這是社會主義的經濟法則。

免除由生產組織的缺點，生產技術紀律的破壞，供應組織的疏忽等等所造成損失，是減低生產費用的一個源泉。按其本質來說，社會主義的經濟不知道資本主義經濟制度所固有的損失，這些損失是與生產手段的私有制，生產的無政府狀態，危機、失業、躉墮天然富源，寄生性的消費等相關聯的。

資本主義的基本矛盾（生產的社會性質與佔有的私人資本主義形式之間的矛盾）的尖銳，在資本主義各國歸結到生產能力及勞動力利用的非常不够，生

產出來的大批商品直接的毀滅，寄生性消費巨大的增長，歸結到流通範圍補充費用的增加。獨佔資本主義更加阻碍技術的進步與生產的增長。科學與技術的最新成就被利用去改造破壞的武器，作為準備第三次世界大戰的工具，獨佔資本對勞動者生活水平的進攻加強了，工人階級又回到赤貧的狀況。

資本主義的生產費用表現出資本主義生產方法的矛盾。

馬克思在表出資本主義生產費用之特徵時寫道：『商品對資本家的價值，是由資本的耗費來測量，而商品的真正價值，是由勞動的耗費來測量。因此，資本主義商品生產的費用，在數量上是與商品的價值有區別的，或者與商品生產的實際費用有區別的』（『資本論』第三卷）。資本主義的生產費用，表現出價值創造的過程，而重新創造出來的價值，分配為工資及剩餘價值，即是資本家對工人的剝削。同時在資本主義的生產費用中，把剝削關係抹殺了，因為剩餘價值的來源，被庸俗化了，資本家所得的利潤，被看作是勞動與資本，工人與資本家共同努力的成果。

在資本主義各國中，實行工業化是倚靠對勞動的殘酷剝削，殖民地的掠奪

、賠款、奴役的借款及租界。

在獨佔資本主義及資本主義總危機時期，資本主義經濟制度的浪費，特別增加了。

蘇聯是依據國內資源，依據社會主義經濟優點的利用，來實行社會主義的建設並從社會主義向共產主義逐漸推移。

蘇聯社會主義建設的歷史指出，為提高工業內部積累（這是社會主義擴大再生產的源泉）而作的鬥爭之決定意義。

布爾塞維克黨，它的領袖列寧與斯大林，為了加快社會主義建設的速度，對利用每一個盧布，每一普特穀物，每一頓煤炭及金屬都曾經作了鬥爭，布爾塞維克摧毀並消滅了人民的敵人——托洛茨基派，布哈林派以及企圖阻止吾國走向社會主義勝利運動，企圖把蘇維埃國家出賣給帝國主義強盜的其他份子。蘇維埃人民在列寧——斯大林的黨領導之下，沒有外國的援助，而用動員國內資源的方法，用自己的力量建設了社會主義，並實現從社會主義向共產主義的逐漸推移。

帝國主義國家想用封鎖、飢餓，直接的干涉來扼殺蘇維埃國家的企圖失敗了。蘇維埃的人民『……不顧蘇聯是遭到公開及秘密的財政封鎖，表示出我們絕不接受資本主義的奴役，並用自己的力量成功地解決了積累問題，打下了重工業的基礎』（斯大林：『列寧主義問題』）。

勞動生產率不斷的增長，同一單位出品材料耗費的減低，是順利地完成戰前許多次斯大林五年計劃的最重要條件。

在偉大的衛國戰爭歲月裏，勞動生產率的增長，是免除國民經濟基本部門中勞動力不足的決定條件。同一單位出品物質消耗的減低，成為免除原料、材料、燃料、電力缺乏，並對戰時經濟給予物質技術保證的必要條件。勞動與生產手段消耗的減低，促進了軍用品生產的增加，並助長了前線不斷的供應。

戰後斯大林五年計劃四年完成大半依靠於生產費用減低的速度。

與科學及技術的進步，與社會主義的勞動組織以及與生產力之社會主義的分佈相關聯，在社會主義再生產進程中出現了各種新的設備及減低生產費用的遠景。

在從社會主義向共產主義逐漸推移時期中，生產費用減低的作用增加了，它是作為社會主義擴大再生產的一個基本因素看待的，它是作為縮短完成基本經濟任務的最重要條件看待的。『在我們國家裏勞動生產率提得越高，在我們國家裏生產技術越完善，那麼就能更快地完成這一最基本的經濟任務，就能更加縮短完成這一任務的期限』（斯大林：『列寧主義問題』）。

在社會主義經濟中，生產的費用是表現社會主義的生產關係，是受社會必需勞動（有生命的及無生命的）的數量所制約，是由運用改變了形態的價值法則的蘇維埃國家所確定的。

在社會主義經濟中，改變了形態的價值法則之作用，受了勞動性質之差別所制約，並與按照勞動的量及質的產品分配相關聯。價值法則在蘇聯不像在資本主義制度下那樣自發地發生作用，而是被國家自覺地用來鞏固社會主義。『在社會主義經濟中，價值法則是意味着不僅必須進行貨幣的計算，而且也必須進行實物的計算以及生產費用的計劃化……』（N.伏茲涅森斯基：『衛國戰爭時期中蘇聯的戰時經濟』）。

成本，這是社會主義生產費用的一部分，這是用貨幣表現出來的企業生產商品的支出。成本的主要成份，是工資與所消耗的原料、材料、燃料，電力之價值以及折舊和其他支出的計算。

計劃的價值，表現國家對每一企業所規定的費用之水平。至於剩餘產品的價值，在基本上是以周轉稅及利潤的形式，透過財政計劃和國家預算用於社會主義擴大再生產的目標上。

國家對減低成本所定的課題，以及剩餘產品有計劃的利用，是蘇維埃國家的經濟、組織及文化——教育作用的具體表現之一。

在黨及政府的議決中，在社會主義建設一切階段上斯大林同志的指示中，都強調指出減低產品成本的巨大意義。「我們的工業應當走向的基本路線，應當規定一切工業今後步驟的基本路線，這是有系統地減低工業產品成本的路線，這是有統系地減低工業商品出廠價格的路線。這是我國工業應當走向的指路標。如果它願意發達起來，如果它願意鞏固起來，如果它願意領導農村經濟，如果它願意鞏固並擴大我國社會主義經濟的基礎」。這是斯大林同志於一九二

七年三月二十九日在聯邦列寧共產主義青年聯盟第五次全國代表臨時會議上所說的話。

一九三三年一月聯共（布）中央委員會及中央監察委員會聯席會議指出，在評價每一企業活動時，首先應當顧到對勞動生產率及減低產品成本的課題完成的程度。『應當在事實上保證對經濟，對產品成本的注意。應當好好地明白，每一企業、每一機關的工作，國家是要花錢的』，這是莫洛托夫同志在聯共（布）第十八次全國代表大會上說的話。在聯共（布）第十八次全國臨時代表會議的議決案中強調指出，每一企業有系統地減低產品成本及完成計劃之必要。

在一九四六——一九五〇復興及發展國民經濟的五年計劃法規中也指出必須『……以減低產品成本的方法來提高一切生產部門的利得』。

減低生產費用，是減低產品成本的基礎。同時把國民收入劃分為積累及消費兩部分，使能保證社會主義再生產的加快，這樣的劃分，也是減低成本的必要條件。而這只在勞動生產率的增長趕上工資的增長那種條件下才成為可能。

在蘇聯國民經濟中，成本的減低是生產費用減低的規律之具體表現。

產品的成本，是表徵企業工作品質最重要的尺標。為提高勞動生產率，為採用先進生產技術及組織生產的優良方法，為節約材料、燃料及電力，為良好地利用設備及基金，為縮減運輸的距離及非生產的支出等等而作鬥爭，也在產品的成本中找到自己的表現。在設計出品及生產技術過程的結構時，在按企業分佈出品的種類及編製供給的計劃時，在設計大規模建設工作及分佈生產力時，成本是經濟效果的重要尺度之一。

減低成本的國家計劃課題，給生產的物質過程及生產手段與勞動力之良好利用以組織性的影響。減低成本的計劃課題，是按個別企業並顧到技術的不同水平，距離原料產地遠近以及各種自然因素加以分類的規定。在受生產組織及技術過程不同水平所制約的各種企業同一出品成本水平中，除去無根據的割裂，這是國民經濟計劃最重要的任務。

社會主義競賽的普遍性，廣泛的交換經驗，以及把先進的經驗應用到一切企業上去，這是社會主義經濟最重要的優點。一切企業產品成本的降低，具有

較高成本水平的企業落後性之消滅以及先進企業成本進一步的減低，這是生產的倡導者，全體工人及職員的基本任務。爲着刺激減低成本的鬥爭，一九四六年八月二十九日蘇聯部長會議議決：在完成減低成本計劃的條件下，對領導者以及工程師及技術工作人員施行獎勵。

產品成本有系統的減低，是蘇聯實行減低物價政策的基礎。一九四六年二月九日斯大林同志在莫斯科城斯大林選區的選民選前會議上的演說中指出必須澈底減低一切商品的價格，作爲提高勞動者生活水平的條件之一。

批發價格的規定，刺激成本進一步的減低和利潤的增加。減低產品成本課題的規定，及價格的計劃化，是表現出爲着發展社會主義生產而自覺地對價值法則的利用。

成本的減低，是社會主義建設一切階段上積累最大的源泉。例如在第三次五年計劃中，在投資容積達一千九百二十億盧布左右的條件下，由成本減低而節約的數目約佔七百億盧布。在戰後五年計劃中，在集中化投資容積達二千五百三十億盧布（按照一九四五年的預算價格）的條件下，國民經濟基本部門因

減低成本而節約的總數規定爲一千六百億盧布左右。

工業生產成本每減低百分之一，可節約的數目在一九三一年計爲一億五千萬至二億盧布，而在一九四七年則爲十八億盧布。一九五〇年工業生產成本每減低百分之一，可節約的數目，按五年計劃，應當是三十億盧布左右。

在資本主義經濟中，物品的生產不是爲着完成滿足自己的任務。只當作價值的攜帶者，資本家才對使用價值發生興趣。生產的社會性與佔有的私人性之間的矛盾，歸結到資本家對延長製成品的使用期間以及增加製成品的堅固性都不發生興趣。同時競爭和對銷售市場的角逐，在改良製成品的外形及欺騙消費者方面也找到自己的表現。一九三〇年古比雪夫同志曾經說過：『資本主義的工業不把改良產品品質的任務作爲自覺的任務，因爲資本主義的工業是喜歡推銷各種不好的和僞造的東西』。

在帝國主義時代，資本主義的獨佔是立於直接惡化出品品質的道路上。例如美國的資本家們，爲了擴大銷售市場，就減少電燈泡以及其他商品的使用期限。

與資本主義的經濟不同，在社會主義社會中，出品的品質具有頭等的意義。

在蘇聯國民經濟中，應當在同時改進出品品質的條件之下，達到產品成本的減低。在社會主義建設的各個階段上，黨及政府在其議決案中強調指出改良出品品質之必要。在聯共（布）第十六次全國代表大會的議決中曾經指出：『大會認為在出品質量的關係上說，經濟機關應負的責任不亞於不能完成數量的課題……。』

一九四〇年七月十日蘇聯最高蘇維埃主席團的命令規定：『質地惡劣或不完備的工業品以及破壞標準化的出品，是反國家的罪行，視同破壞行為』。

在社會主義經濟中，出品的優良品質，具有極重要的國民經濟意義。它促進社會主義再生產的速度之加快，而且是生產費用減低，勞動者物質福利提高的決定因素之一。『比方說，如果我們的紡織工業生產出更多的出品，但品質是惡劣的，那麼在許多場合這歸根結底將意味着我們未從紡織工業發展的某一水平往上提高，因為壞的物品損耗得特別快，它抵消了所已達到的數量的增長

』（V. 古比雪夫：『速度與品質』）。

爲提高出品質量而作的鬥爭，也在出品堅固性增加，使用期延長以及出品外表改進上找到自己的表現。

成本的減低與品質的提高，這是社會勞動生產率（蘇聯積累及消費增長的源泉）提高的統一過程之不同方面。

作爲剩餘產物之價值的一部分，利潤對社會主義積累的增加，具有宏大的意義。爭取利得的鬥爭，刺激成本進一步的減低。

利潤是最重要的經濟槓杆之一，它促進出品的增加，製成品種類及品質的改良。利潤之大小，也依靠於資財周轉的速度和商品及時的變賣。

由國家計劃對每一企業所定的計劃利潤之規模，是由批發價格與產品成本之間的差額來規定的。在某一批發價格下，企業賺錢或虧本是依繫於成本的水平。

減低成本是增加利潤的決定源泉。

蘇聯政府決定從計劃的及超計劃的利潤中提出一部分作爲企業指導員（廠

長)的基金，用於企業工作人員的住宅建築及文化、生活需要上，這一決定在爭取企業利潤的鬥爭中，是巨大的刺激物。

根據一九四八年八月九日蘇聯部長會議的議決，被提出作為企業指導員基金的利潤之規模，是按各工業而加以分類，此種分類是依繫個別部門的國民經濟意義，利潤及所費的勞動水平而定之。機器製造業、化學工業、木材工業、發電站以及其他許多部門，規定從計劃的利潤中提出百分之二，從超計劃的利潤中提出百分之三十；輕工業，食品工業以及若干其他部門，規定從計劃的利潤中提出百分之一，從超計劃的利潤中提出百分之十五；煤炭工業、石油工業、黑色金屬冶煉業，以及其他部門，算是例外，規定從計劃的利潤中提出百分之五，從超計劃的利潤中提出百分之四十五。

在獲利的企業中，指導員的基金是靠計劃的及超計劃的利潤之提成而創立起來的。虧本的企業沒有利潤，但可能有指導員的基金，這只靠由減低成本而得到的超計劃的節約。

在資本主義經濟中，平均利潤率的法則在那裏發生着作用，利得是經濟效

果的唯一測量尺度。如果企業沒有提供利潤，它在競爭中將告覆滅。在社會主義經濟中，利得雖然是非常重要，但不是企業經濟效果的唯一測量尺度。

『不可用小商人的作風，從某一分鐘的觀點來看盈利。獲利應當從整個國民經濟的觀點看透好幾年。只有此種觀點才可稱爲真正列寧主義的，真正馬克思主義的觀點』（斯大林：『列寧主義問題』）。

在社會主義社會中，『……剩餘產物不是歸私有者階級，而乃是歸全體勞動者，而且只有歸屬他們』（『列寧選集』）。在蘇聯，剩餘產物是保證國家計劃所規定的社會主義積累的規模，和蘇維埃國家對社會、文化措施，國家管理，增加國家後備與儲藏以及其他全國性需要的費用。因此，在最短期間內把虧本的企業變爲賺錢的企業，這是國民經濟最重要的任務。

在戰後斯大林五年計劃過去幾年內，國民經濟許多最重要的部門都勝利地完成並且超過完成品質的指數。

許多企業改良了生產技術和組織，利用了偉大衛國戰爭的經驗，大大地超過品質指數的戰前水平。

一九四八年九個月內，整個工業由減低成本而節約的總數達四十億盧布以上。過去得到國家補助金的許多企業，在一九四七年，特別是在一九四八年都成為了獲利的企業。勞動者爭取期前完成國家計劃的全民社會主義競賽之開展，勞動生產率的提高，成本的減低，並在這個基礎上把一切製造廠、工廠、礦山等等變為獲利的企業，更加鞏固了社會主義的經濟。莫斯科有九個企業放棄國家補助費的創議，受到蘇聯許多企業的讚揚。放棄國家補助費，爭取高度利得，是爭取期前完成戰後斯大林五年計劃的社會主義競賽的新形式。領導社會主義競賽，組織廣大的勞動羣衆為厲行節約，減低出品成本，吸取一切工作人員到社會主義競賽中去而鬥爭，是黨、職工會組織及每一企業的生產指導員最重要的任務。黨和職工會的積極份子以及企業的生產指導員經濟教育水平之提高，對減低出品成本這一任務順利的解決，具有宏大的意義。企業工作人員基本羣衆對生產經濟的掌握，是爭取減低出品成本和增加利得而作有效鬥爭的一個前提。

在企業中黨組織的日常羣衆政治及組織工作，教育羣衆對浪費及放縱具備

不可忍受的心情，把對人民財產必須採取節約的態度灌輸到社會主義工業工作人員的意識中去，這一切是為厲行節約及提高利得而鬥爭發生效果的決定條件。莫斯科三十五個製造廠集體上書斯大林同志是蘇維埃愛國主義的明顯表現。他們在信中約定用超計劃的減低成本方法，在一九四八年提供一億七千二百萬盧布補充的積累。許多企業負起社會主義的責任，對進一步增加積累方面加以重新的檢查。

爭取超計劃的節約和提高利得的鬥爭，成爲了全民的運動。一九四八年九月十三日莫斯科及莫斯科省工業工作人員會議上曾致書斯大林同志，約定負起社會主義的責任，在一九四八年提供二十億盧布超計劃的積累。

列寧格勒、烏拉爾、烏克蘭、伏爾加河流域以及蘇聯其他區域的企業，也負起責任，用超計劃減低成本的方法來提高利得。蘇維埃人民爲許多億補充的積累而奮鬥。

超計劃的節約，是發展國民經濟及鞏固我們祖國威力的最大源泉。

社會主義企業利得的提高，是四年及更短期間內完成五年計劃的必要條件。

之一。

二、節約制度、經濟核算制與減低成本

在列寧及斯大林的指示中，在黨及政府的議決中，強調指出作為計劃管理社會主義企業之方法看待的節約制度及經濟核算制之巨大意義。在一九四六——一九五〇年五年計劃法規中指出必須『……在國民經濟中提高利潤及經濟核算制作為增加生產的補充刺激之意義……』，必須『……提高經濟組織對動員內部資源，厲行節約，並堅決地消滅因不經濟及非生產的支出而受的損失之注意……』。

節約制度是意味着消滅各種放縱及不經濟的現象，合理地利用生產的一切要素，利用國家資財以加快社會主義再生產的速度。

節約是意味着在技術進步，勞動生產率提高，物質消耗減少，勞動組織改

善，管理機關省錢，以及非生產支出免除的基礎上來減低出品的成本。

社會主義經濟的優點，在出品單位的勞動及生產手段消耗減少，社會主義積累增加以及勞動者福利水平提高上找到自己直接的表現。

遠於一九二六年斯大林同志在『論蘇聯經濟現況』的報告中就已指出，只在千百萬勞動大眾參加的條件下，厲行節約才成爲可能。斯大林同志的指示，在社會主義建設進程中找到了歷史的證實。

戰後時期社會主義競賽的新形式和規模，說明了勞動者共產主義自覺的增長。『目前廣泛地流行着一種新運動，就是各別工人個人自己負起期前完成年度計劃及整個五年計劃的責任，這是戰前時期未曾有過的』（莫洛托夫：『偉大的十月社會主義革命三十週年』）。

一九四七年，特別是一九四八年，多數工人完成了五年計劃的課題。先進的工人、工程師及技術人員順利地解決了複雜的組織、技術任務。

社會主義勞動巨匠們——尼古拉·羅斯司克，他是斯塔哈諾夫式集體工作的組織者，安德烈·雅科辛，他是與生產的損失作鬥爭的主動者，瓦西列·馬

托洛索夫，他是爭取節約材料並良好組織生產的組織者——的創議，受到蘇聯許多企業集體的讚揚。一九四八年上半年，在烏拉爾機器製造廠，由於轉到斯塔哈諾夫式的集體工作制上去，在先進生產部分中勞動生產率增長了百分之四十至五十。

社會主義競賽發展的新形式之一，是制定與生產損失作鬥爭的斯塔哈諾夫計劃，吸收全體工人羣衆為改進企業工作質量指數而奮鬥。莫斯科第一鐘錶製造廠的錐匠——斯塔哈諾夫式工作者安德烈·雅庫辛的創議，受到其他企業集體廣泛的讚揚。與生產損失作鬥爭的斯塔哈諾夫計劃，是在工人、工程師、技術人員集體參加之下而制定的。此種計劃是針對勞動、材料、燃料及電力消耗之減少以及良好地利用設備等等。

在與損失作鬥爭這一樁事上，第二軸承製造廠達到巨大的生產效果。該廠的共產主義青年團組織宣布對不經濟現象及浪費現象進軍，爭取生產的物質耗費的減低。在一車間成立共產主義青年團的崗位。例如在自動旋盤間的共產主義青年的崗位，是由四人組成的，並以工業技術家為領導，監督每一工場的

技術生產過程，執行材料耗費的定額。崗位的其他參加者則監視製造輪環的品質，油脂的耗費，秩序與整潔。以前這些車間過分耗費許多金屬、油脂以及其他材料。共產主義青年團監視哨發現了由於車床不正確的緣故，鍋管的距離照規定本來只有七十至八十耗，而結果弄到二百至三百耗。當車床被修理好了，距離就減縮到規定的標準。共產主義青年團的監視哨在四個月內所節約的金屬，可製造幾萬個汽車的承軸，油漆材料的耗費減縮了百分之三十五。共產主義青年團員的創議，曾經得到黨組織及工廠領導的支持。與損失作鬥爭，在各車間展開了。

羣衆的創造性，先進工人與工程師、技術工作人員密切的合作，是企業內部生產資源現實化的嚴正因素。

在蘇聯，各企業、各部門、整個省份及共和國都參加競賽。

由於在生產過程中發現了各種新的後備和可能，企業就重新檢查自己社會主義的責任，縮短完成計劃的期限。例如溜畢列茨基製造廠及利安諾佐夫斯基製造廠集體檢查了自己社會主義的責任，並答應不是在十一月七日以前，而是

在十月二十日以前就完成年度計劃。

上舉兩個機器製造廠的全體人員爭取更短期內完成年度計劃，減低產品的勞動量以及縮減生產周期的愛國主義的創舉，在其他企業中找到了廣大的響應。工廠及製造廠的勞動者們負起高度的社會主義責任，完善生產技術、把需要勞動較多的過程實行機械化與自動化，改進生產的組織。結果在這些企業中的生產速度激劇地提高了。

卡干諾維切第一軸承製造廠的全體人員利用企業的內部資源，在八月三十日以前就已完成了十個月的計劃，在八個月內達到出品成本減低百分之十九點六，對比計劃所規定的百分之九點一。該廠在一九四八年上半年內獲得一千四百四十萬盧布超計劃的利潤。顧到上半年的工作經驗，該廠全體人員負起社會主義的新責任——在十月二十日以前完成年度計劃，並提供超計劃的利潤不少於三千萬盧布。

在社會主義競賽廣泛開展的條件下，企業間經驗的交換，具有特殊的意義。在個別部份實行有效的措施，應當成爲其他生產部份，車間及企業的財產。

促進工人、工程師及職員的發明，並利用合理化工作者的建議，這是期前完成戰後斯大林五年計劃最重要的後備。例如在一九四六年曾經提出五十多萬件發明，技術改良及合理化措施的建議。把這些建議的一部分應用出來，就可使國家在一年中節省二十多億盧布。這些措施的實行，使能減少原料、材料、及電力的耗費，以豐富的材料代替不足的，減低每一出品單位的勞動支出。

生產的先進人物合理化之建議，在提高企業利得中起着巨大的作用。例如在斯大林汽車製造廠，斯塔哈諾夫式工作者馬調興，英薩柯夫及瓦爾柯夫建議一部分熔爐壁不用耐火磚，而用特殊的金屬塊製造之。由於這一建議之實行，一年節約了十五萬盧布，而且爐壁的用期延長了。老工業技術家斯切格洛瓦提出十五件合理化的建議，一年中替工廠節約了十多萬盧布。只在一九四七年一年內，合理化工作者建議的採用，替該廠節約了一千五百多萬盧布。

國民經濟各部門技術的往前進展，是戰後斯大林五年計劃的基本任務之一。技術的進展以及先進工業技術之採用，將大大地減少單位出品的勞動和生產手段的耗費，加速生產過程，減低成本，改良出品的品質。例如在機器製造業

中應用鍛接的結構，把每一單位出品的勞動和金屬的耗費減縮了，同時在出品重量減輕條件下，而堅固性却增加了。壓力鍛治法的應用，倚靠速力的減少，在機械製造的條件下，把勞動的耗費減低了，把鑄造品的品質提高了。在製鞋工業中，應用高溫橡皮硬化法，減低了每一單位出品的勞動和材料的消耗而且耐穿。在『勇士』，『紅色無產者』等機器製造廠中，由於採用快速截切法的結果，在個別生產小組上，截切的速度快了三、四倍，同時相應地把機器消耗的時間減少了。

生產的革新者與科學人物之創造性的友好合作，在為減低每一單位出品勞動、材料、燃料以及其他消耗費之減少，為提高企業利得而鬥爭中，是生產的最重要的後備。『壓榨機』製造廠也集體地走向這條道路。這裏製造一個鋼軸，要花七十五小時，製成的鋼軸重達六十七公斤。用機械製造鋼軸，鉋屑幾達一百公斤。在與莫斯科高級技術學校及化學機器製造科學研究所的科學工作人員友好合作之下，該廠達到熔鑄分節鋼軸的工業生產新技術之創立。機械製造分節鋼軸所需的勞動，由七十五小時減少到四十四小時，製成的鋼軸重量從一

百六十公斤減少到一百公斤，鮑屑從一百公斤減少到三十公斤。結果節省出來的金屬還可以製造一個鋼軸。轉到生鐵熔鑄的鋼軸製造，把生產周期幾乎縮減一倍，其成本則便宜三倍。

除了由於技術進步，先進工業技術及先進生產組織方法應用的結果而得到巨大的經濟成效之外，免除許多企業現有的頗大損失，是降低成本，提高利得的一個源泉。

招致企業現有損失的原因，可以有系統地分為下列重要的幾種：

- (一) 與沒有充份應用先進經驗相關聯，個別企業生產技術水平的落後；
- (二) 由於勞動組織領域內的缺點以及工業技術紀律破壞（不實事求是，對工時沒有加以全部利用等等）的結果，招致勞動力及生產手段利用的損失；
- (三) 由於修理工作的組織不能令人滿意，接隣的生產沒有結合，企業的合作及專門化領域內的缺點，原料、材料、燃料、電力等供應方面脫節的結果，招致生產能力沒有全部利用以及設備品的閒置；

(四) 按勞取酬原則的破壞相關聯，招致工資過分的支出；

(五)與企業間經濟核算的破壞相關聯，招致罰款、科金、因未履行合同責任的違約金之過分支出；

(六)因不善保藏、躉蹉等結果招致的損失。

發現後備與免除損失，要求對生產的具體條件加以計算。在有些場合，消除生產上小小的組織性的紊亂就行，而在其他場合則必須彌縫弱點，添置補充的設備等等。生產電氣設備品的新西伯利亞卡加諾維切製造廠，可以作為爭取減低產品成本，提高企業利得而勝利鬥爭的有趣及顯明的範例。在一九四六年該廠是虧本的：每值一盧布的出品，企業有三十一個戈比（戈比是蘇聯的輔幣名，每一百個戈比合一個盧布——譯者）的虧蝕。由幾個戈比可以積成幾十萬個盧布，把出品的成本昂貴了。一九四七年該廠雖然完成了生產綱領，可是仍然是虧本的。一九四八年該廠的領導，黨的組織以及全體工作人員詳細地分析了企業的工作，其目的在減低成本，免除虧蝕，提高利得。在檢查中剖明了該廠對各種運費及水、電費付出過大的數目。車床的修理費超出計劃一倍。於是工廠管理處對資財、材料及電力的支出規定嚴格的節約制度。黨的組織領導節

約的鬥爭，把工人、工程師及技術工作人員的廣泛階層吸引到此種鬥爭中去。曾經為領導的工作人員組織了專門的研究室。該廠的工作人員開始深入地探討生產經濟，開始從事成本、勞動生產率，生產組織諸問題的分析。以前每日有幾十噸金屬拋棄了。依據斯塔哈諾夫式工作者的倡導，大部份廢金屬被利用去製造零件。組織、技術措施實行的結果，一九四八年該廠由虧本的變為盈利的：勞動生產率比一九四七年增長了百分之三十又六，一九四八年上半年各車間及全廠的支出節約了八十萬盧布左右。

企業中節約制度之實行，與經濟核算制廣泛的應用密切相關聯。

作為社會主義的經營方法看待的經濟核算制，是基於貨幣形式的同一單位的生產支出與成果之精確的計算，是基於改變了形態的價值法則之利用，是基於集中管理與企業業務獨立性的配合。

同一單位的生產支出及成果之計算，在產品容量，種類及品質的計劃之完成及超過完成中，在減低成本計劃之完成及超過完成中，在利潤計劃之完成及超過完成中找到自己的表現。如果在完成成本計劃的條件下，沒有完成產品容

量、種類及品質的課題；反之，在完成產品容量、種類及品質課題條件下，沒有完成成本的計劃，都是破壞經濟核算制的原則。完成並超過完成產品容量、種類及品質的計劃，減低成本及資財週轉的課題，是企業遵守合同關係並對國家預算及信用制度履行財政責任的必要條件。『……無論是計劃、合同或經濟核算，這一切都是統一的，布爾塞維克的經濟政策的要素，不言而喻，這一政策之施行，須要對自己具有布爾塞維克的態度』（莫洛托夫：「爲社會主義而奮鬥」）。

成本減低的規模，不僅具有宏大的意義，而且也是節約的源泉。勞動生產率增長以及使用基本金及流動金的指數改進的結果，成本之減低，對各企業部門達到必要比例及平衡聯繫具有極重要的國民經濟的意義。

如果減低成本的節約，是倚靠如像沒有完成修理工作的計劃，勞動保護的措施等等這些『來源』而獲得，那是破壞經濟核算制。

對廣布的監督與物質刺激制度相配合，是作爲社會主義經營方法看待的經濟核算制之基礎。

減低成本是減低價格水平的基礎，是積累及消費增長的源泉。減低成本，是進一步鞏固蘇維埃盧布的必要條件。同時價格、利潤、工資、貨幣以及其他經濟槓杆都給出品成本以一定的影響。

社會主義的企業，是規定經濟建設成功，以及完成國民經濟國家計劃的工業生產基本環節。企業工作的品質，必要的組織、技術措施之及時的實行，是動員國民經濟內部資源的決定條件。

布爾塞維克黨屢次指出，把經濟核算制引用到車間去之必要。依據經濟核算制來組織車間的工作，是改進企業工作品質指數及減低出品成本的條件。

把經濟核算制應用到工廠內部去，是個別車間及工作隊間社會主義競賽進一步發展，以及對優良的車間及工作隊予以物質鼓勵的重要組織前提。

一九二九年十二月五日聯共（布）中央委員會『關於改組工業管理』的議決案中指出：『澈底施行企業的經濟核算制，要求採取辦法去剖明個別車間及個別企業的成功與缺點。爲了這一目的，企業對它的個別部分（車間，小組）應當規定計劃的課題。對企業的每一車間，每一小組每月應當進行支出的計算

……』。

對車間小組及工作隊規定計劃的課題，計算它們活動的成果，以及對優良的車間及工作隊之物質鼓勵，是工廠內部經濟核算制的基本條件。

先進的企業利用工廠內的經濟核算作爲動員內部資源的有效手段。斯大林汽車製造廠依據經濟核算廣泛的應用，在期前完成了一九四七年的年度計劃，並獲得二千萬盧布左右超計劃的節約。一九四五年轉到經濟核算制上去的車間有十八個，一九四七年——五十三個。對各車間曾經規定出品成本、材料、半製成品、工具耗費定額的計劃課題。曾經向工業技術組建議，倚靠重新檢查材料支出的標準，來達到成本的減低；向供應組建議，倚靠運輸費用的減縮，來達到成本的減低；向動力主管組建議，倚靠動力消耗的減低，來達到成本的減低；如此類推。工業技術組應用經濟核算制的結果，在一九四七年把載貨機器的成本減低了一百二十一個盧布，動力主管組——九十一個盧布以及其他。作為管理及組織生產之方法的車間經濟核算諸問題，應當顧到生產的具體條件，生產的規模，生產技術過程完成的程度等等予以解決。

就生產之型式及規模而言，個別車間的差別與特點是很大的。在個別場合，把車間轉到經濟核算制上去，可能受到下列諸課題，如：採用勞動，材料耗費定額方式的品質指數，車間支出的預算以及其他，即是說規定出品成本的基本因素之規定所限制。技術標準，工廠內部設計及計算的特定狀態，現有的測量器具等等，是把經濟核算制應用到廠內去的最重要前提。

若干經濟工作人員低估了作為社會主義企業管理方法看待的經濟核算制。個別企業不簽訂經濟合同，也不利用經濟核算的刺激以改進企業的供應。

出貨人無論在所提出的材料之數量、種類或品質方面遵守出貨的條件，具有國民經濟的巨大意義。在破壞出貨條件下，對供貨人提出賠償損失的要求，是經濟核算制的重要條件。同時在實際上有許多企業在破壞出貨條件時不採取制裁，並把由材料種類不合格所招致的超額支出轉嫁到出品的成本上去。

如果在企業中對個別的車間不確立成本的課題，那末就會減少全體工作人員對完成減低成本計劃之興趣，削弱爭取提高利得的鬥爭。例如伊爾摩特的古比雪夫機器製造廠在一九四七年沒有把減低成本的課題引伸到車間去，結果該

廠的成本計劃與財政計劃均未完成。

檢查計劃的進行，並分析成本，對動員資源及提高利得具有極重要的意義。

莫洛托夫同志在聯共（布）第十八次全國代表大會上指出：『……在我們國家裏，就在目前也可以找到這樣的經濟指導者，他們認為注視盈餘，研究簿記帳目，關心經濟核算制是降低自己的尊嚴。應當堅決地終止此種冷淡的態度與經濟的無知，視同是反國家的，反布爾塞維克的實踐。那個時候我們才能消除許多浪費的事實』。分析成本的問題，應當成爲企業上經濟的、黨的及職工社會組織注意的中心。

分析成本的基本任務，是以剖明企業工作品質之目的來評價成本計劃的執行，以保證計劃之完成及超過完成而制定必要的組織上及技術經濟上的措施，來確定超額支出的原因及節約的源泉，並與下一計劃時期成本計劃之制定來剖明後備。按照各個基本類別之成本生產的支出以及全部商品性物品的成本，車間及全廠按照預算項目的支出，個別成品的計算來分析成本計劃的完成，剖

明成本的水平、動態及趨情。

全部商品性出品的成本，是表徵全部出品的費用，計算是表明個別出品成本的水平與結構，而比較出品的指數，是表明與前一時期相比較的成本之變化。

計算是企業經濟業務領導的方法，是確定批發價格的基礎。

除了與計劃及前一時期作比較而對實際的成本加以分析之外，對某些企業的成本水平以及其他企業的出品成本水平相比較而加以分析，具有宏大的意義。社會主義的經濟制度，使一切企業能够廣泛地利用先進企業的經驗而且可把落後的企業拖帶進去。

不同企業同一出品成本水平的差別，說明這一領域內擁有巨大的後備。例如一九四七年同一牌子的拖拉耕種機的成本，在車利雅賓斯克製造廠，比在『紅色亞克薩伊』製造廠要高出一倍多。刈禾機的成本，在『五一』製造廠比在烏赫湯姆斯克製造廠的要高出一倍半多。

在同一批發價格條件下，不同的企業所製造的同一製品成本的不同水平，

歸結到成本水平較高的企業之虧蝕。

計算成本的正確方針，是檢查計劃執行的必要前提。

『爲着正確地領導企業工作，必須按照成本的基本要素（原料、燃料及電力的價值，折舊的計算，行政——管理的支出），明白每一單位出品的實際費用，並指揮企業活動的經濟方面，使無條件地完成成本及利潤的計劃』。聯共（布）第十八次全國代表臨時會議的指令就是如此。

計算成本應當保證正確地反映實際的支出及背離計劃的現有偏向。在實際上遇到的每月每季及年度報告統計材料間的脫節，對個別種類出品、製成品及未完成的生產費用不正確描寫的事實，曲解了實際的成本，並使對完成計劃和分析成本施行檢查的可能性發生困難。

把因缺點而受到的損失移到生產中的原料及材料之支出方面去，以及把因生產中的出品不合格而受的損失移到成本的其他要素上去，這些事實在實際上是遇得到的。此種情形掩蔽了因缺點及產品不合格的結果而招致的現有損失，歪曲技術、經濟的指數——並使消除這些損失的鬥爭發生困難。

應當審查完成成本計劃及企業資產負債之報告的生產會議，在尋覓提高企業利得的補充源泉中應起巨大的作用。

『……不僅應當使廠長，而且也應當使總工程師、會計長、全體技術工作人員和工人按各種指數（減低成本及完成積累計劃的指數也包括在內）關心整個工業財政計劃之完成』（米高揚）。

實行節約及經濟核算制，要求對動員資源，對社會主義建設每一部份上實現蘇維埃制度的優點進行日常的鬥爭。應行節約及經濟核算制，保證社會主義企業利得的增長，社會主義積累的增加。

三、勞動生產率的增長、工資及降低成本

勞動生產率的增長，這是減低國民經濟各部門出品成本的領導因素。共產黨、列寧和斯大林屢次指出，勞動生產率的增長，對共產主義的勝利是最主要

的。斯大林同志在黨的第十六次全國代表大會上說：『在工業領域，以及在農村經濟領域內不有系統地增長勞動生產率，我們不能解決改造的任務，不僅不能趕上和超過先進的資本主義各國，而且甚至於不能衛護自己獨立的存在。』

社會主義制度創立勞動生產率增長的不竭後備。消滅了人對人的剝削，爲自己工作，爲自己的社會工作，根本地改變了在蘇聯的勞動之本質。

在資本主義各國中，工人變爲機器的附屬品。在資本主義制度下，勞動生產率的提高，是增加剩餘價值，加強剝削和增長失業的源泉，低微的工資水平規定工人的貧困生活。

在蘇聯，那裡的工人以自己的國家爲代表，是生產手段的主人。勞動生產率的提高，成爲社會主義積累增長及勞動者福利水平提高的源泉。蘇聯勞動性質的改變，在社會主義競賽的全民性中，在斯塔哈諾夫式工作者的革新精神中，在對勞動的新的、社會主義的態度中找到了它自己的明顯表現。勞動在蘇聯成爲光榮、榮耀、果敢和英雄的事業。在蘇聯進行着勞動生產有系統和不斷的增長。在戰前各次斯大林五年計劃歲月裏，蘇聯工業中勞動生產率平均年度的

增長，計達百分之十一左右。對比帝俄一九〇〇—一九一三年時期內工業中勞動生產率平均年度增長百分之三。在頭兩次斯大林五年計劃時期內，蘇聯工業中勞動生產率增加了二倍又半。在同一時期內，英國工業中勞動生產率提高了百分之十一點三，而在美國則降低了百分之一點八。

在戰後五年計劃中，個別種類出品的勞動耗費減低了二倍至三倍。例如車廂製造的勞動需要量，在一九五〇年比戰前的水平將減少三倍，火車頭——幾乎二倍，如此類推。

一九五〇年整個工業的勞動生產率比一九四〇年的水平將增長百分之三十六。五年計劃所規定的工業品之增長為百分之四十八，保證勞動生產率提高百分之十，工人數量增加百分之二十。

在戰後五年計劃的過去時期中，在勞動生產率增長領域內達到巨大的成功。例如在一九四七年內，整個工業每一工人的勞動生產率比一九四六年的水平增長百分之十三，而在一九四八年第二季則比一九四七年第二季增加百分之十四。許多企業利用衛國戰爭的經驗，把勞動生產率的戰前水平拋到遠遠的後面

去。遠於一九四七年，莫斯科的工業按每一個工人的出品水平來說，已超過一九四〇年的水平百分之三十多，一九四八年列寧格勒的工業高出戰前水平百分之三十五。同時在一九四七年以及一九四八年上半年有個別部門沒有完成所規定的勞動生產率計劃，而且也沒有達到戰前水平。生產內部現有的後備，創立完成及超過完成勞動生產率計劃並在各企業上大大高出戰前水平之可能。

列寧表徵出提高勞動生產率的條件之後，指出：『勞動生產率的高漲，首先要求大工業的物質基礎保證：發展燃料、鐵、機器製造、化學工業的生產……提高勞動生產率的其他條件，第一，是人民大眾教育及文化的高漲……第二，勞動者紀律的提高，善於工作、敏捷、勞動的強度，勞動組織的優良，也是經濟高漲的條件。』

勞動技術裝備的水平，勞動力的文化、政治和熟練的水平，勞動與工資的組織以及勞動者福利水平的提高，也是勞動生產率增長的最重要因素。上面所列舉的條件，不是個別孤立地，而是完整地給予勞動生產率的增長以影響。例如需要勞動較多的工作之機械化，高度生產效率的機器之應用以及生產的自動

化，歸結到勞動力和勞動組織素質的變化；在戰後五年計劃中，工業的勞動技術裝備，與一九四〇年的水平相比，應當增長一倍半。在一九五〇年與一九四〇年的水平相比，在工業品容積總增長百分之四十八的條件下，機器製造業的出品將增加到二倍，以及電力的生產將增加百分之七十。

在需要勞動較多的工業部門中，勞動進一步的完全機械化，具有特殊的意義。

勞動機械裝備的程度，不僅依繫於大規模的基本建設工作，而且也依繫於往往需要小量投資的小型機械化，例如以器具及裝置品來裝備生產等等。

社會主義競賽的普遍性，斯塔哈諾夫運動新形式的發展，爭取縮減生產循環及減低勞動需要量的鬥爭，是提高勞動生產率以及四年內完成戰後斯大林五年計劃最重要的後備。

依據斯塔哈諾夫運動之發展及先進技術之掌握的勞動生產率之增長，在每一設備品單位勞動耗費減少，或替每一工人服務的機器增加，以及利用設備品的技術、經濟指數改進上找到自己的表現。

在勞動力配置以及基本工人與補助工人之對比領域內，也有巨大的後備。

在石炭工業和機器製造業企業中，補助工人（補助車間的工人和基本車間的補助工人）的比重，計佔工人總數的一半左右。勞動生產率的提高，以及補助工人數的減少，是減低成本，提高利得最重要的源泉。

在許多基礎上，補助工人的高超比重，大半是由補助工作的機械化及勞動組織領域內的落後所規定的。勞動的機械化，和勞動力正確的配置，是補助工人數量減少最重要的條件。

在蘇聯，先進的企業在提高勞動生產率及縮減補助工人方面都達到頗大的成功。例如烏拉爾的重工業機器製造廠，廣泛地利用戰時的經驗，把製造個別種類出品（掘鑿機、蒸汽掘鑿機等）的車間機械化，使補助工人的數量大大地縮減了。例如搬運一套掘鑿機零件的工作容積，從五百十二個噸哩縮減到三百十八個噸哩。

實踐指明，在補助生產中，未加利用的後備特別大。而補助車間的工作，大半規定基本出品的成本和企業的利得。補助工作的質的指數之改進，應當放

在設計及經濟機關的視野之內。

羣衆性的、流動性的生產方法之發展，給予勞動生產率的增長以巨大的影響。

應用流動的生產方法，可以縮減出品及個別零件通過的途徑，加速生產的循環，增加生產能力及出品。向羣衆性的流動性的生產方法之轉移，把勞動生產率提高二、三倍或者更多倍。把衛國戰爭的經驗應用到流動的生產方法領域裡去，是完成及超過完成戰後五年計劃中勞動生產率計劃的最重要後備。

由於生產組織的缺點，工作地點不能令人滿意的組織，怠惰等結果，在利用工時領域內也有頗大的後備。例如烏拉爾重型機器製造廠一九四七年工時的損失達百分之十八。在列畢茨克拖拉機製造廠基本車間中工時的損失等於百分之三十五多。一九四八年『伏羅希洛夫格勒煤炭礦山』以及『紅色薄荷』紡織聯合廠等企業的大多數工人都沒有完成出品的定額。

勞動報酬的計件累進制和獎勵制之改進，以及在幣制改革之施行和配給制度之廢除基礎上實際工資的提高，價格的減低，以及勞動者文化生活條件的改

善，是刺激勞動生產率增長最主要的措施。

由於工業技術過程之重建，流動性生產方法之採用，以及需要勞動較多的過程機械化的結果，許多企業達到生產循環之巨大的減縮，和勞動需要量的減少。

勞動需要量的減低，每一單位出品人力耗費的減少，是反映企業在應用先進工業技術和生產組織流動方法領域內的成就之焦點。一九四八年溜畢列茨克製造廠集體地負起社會主義的責任，把刈草機的生產周期從四十小時減至二十四小時。利安諾佐夫斯基製造廠負責把純金屬的乘客車廂的製造周期從四十四日減少到二十八日，並於一九四八年把勞動的耗費減低百分之三十八。溜畢列茨克及利安諾佐夫斯基製造廠全體工作人員對縮減生產周期及減低勞動量的號召，博得許多企業的讚揚並提供優越的成果。例如在莫斯科的炭化器製造廠，由於轉到基本出品之傳遞制配集的組織上去，把配集工作的勞動量減少了百分之三十七至五十。把炭化器及揮發油唧筒等的配集轉到傳遞制上去，要求製造工場的重建和過程的加快。由於減低出品勞動量的組織、技術措施之實行，該

廠的成本大大地減低了。在一九四八年上半年內，該廠獲得了約達一百萬盧布的節約。

布將尼製造廠的全體工作人員在減低勞動量方面達到巨大的成就。在一九四八年上半年內，出品的成本減低了百分之十七點八，此種成果是爭取出品勞動量減低的奮勇鬥爭的結果。在斯塔哈諾夫式工作者與工程師，技術工作人員友好合作之下，帶給工業技術過程以重大的糾正：確立完善的器具，促進生產周期激劇的減縮。對古克式的環管鉸鏈之生產，應當經過十九道手續。老技匠蘇沃洛夫改變了工業技術過程，把手續縮減到十一次。如果說以前六個工人在一個輪班內出產了一百五十個零件，那末現在三個工人在少數車床上，可出產三百個至三百五十個零件。在一九四八年上半年內，每一製造廠的出品之勞動量，減低了百分之三十三。

作為減低成本領導因素看待的勞動生產率，完整地影響到成本的各種要素上去。

應用先進技術，提高工人熟練程度以及改善勞動組織之結果的勞動生產率

之增長，照例也伴來了生產手段之良好的利用，以及每一單位出品物質耗費的減少。勞動生產率的提高，生產周期的加快以及出品的增加，也減低了每一單位的出品的總支出。工資的水平，是依繫於勞動生產率的水平。

根據一九四〇年的計算，工資的比重在整個工業品的成本中佔百分之二十二點四，在石炭工業中佔百分之六十，在鐵道轉運中佔百分之五十。

各種企業所製造的同一名稱出品勞動耗費的水平之差異，以及每一單位出品工資規模之差異，證明工業中勞動生產率提高和產品成本減低的後備。

在某些企業中，同一單位出品的工資規模爲一倍半至二倍，而就個別的出品而言，比別的企業，其工資規模是二倍至三倍，或者更多倍。這些脫節，是由勞動生產率及工資水平中的差別所規定的。

例如雅洛斯拉夫斯克及奧姆斯克生產同一出品的繩索工廠，於一九四七年在各種不同品質指數下完成了生產的綱領。雅洛斯拉夫斯克工廠的勞動生產率每小時爲九十六公尺，而在奧姆斯基工廠則爲五十七公尺。雅洛斯拉夫斯克工廠廣泛地展開社會主義競賽和優良的勞動組織，保證每一千枚紡錘少費勞動力

，並使設備有更高的生產效率。每一千枚紡錘勞動力比重的消耗，在雅洛斯拉夫斯克工廠為六點三三，在奧姆斯克工廠為九點二。勞動生產率水平的差異，是奧姆斯克工廠同一號紗的成本比雅洛斯拉夫斯克工廠高出百分之三十的主要原因之一。出品成本水平差異的結果，雅洛斯拉夫斯克工廠一九四七年獲得一千四百二十萬盧布利潤，而奧姆斯克工廠則虧本七百六十萬盧布。在阿爾馬亞丁斯克及柯干特斯克紡紗工廠中，一九四六年，每一單位出品的工資比『紅枝』工廠要高出二倍半。此種差異主要是由勞動生產率所規定的。

超過工資增長速度的勞動生產率較快的增長，是保證每一單位出品工資份額減低的必要條件。『……勞動生產率的增長應當追上工資的增長。只在此種條件之下，才能創立物質基礎並將積累資財以保證工資的增長，以擴大需要增加週轉金的生產，以恢復損耗與陳舊的設備，以滿足各種增長着的文化需要，以教養成長着的世代，以管理及防衛國家』（『聯共（布）中央關於經濟問題的指令』）。

工人工資的水平，以及勞動生產率增長與工資之間的比例，是由國民經濟

的計劃所規定。「勞動生產率之增長與工資的增長相比較，有超過的必要，是十分顯然的；為了發展自己的生產力，人民應當生產出比他自己在本年內，經由個人消費程序享用的更多東西」。（伏茲涅森斯基）。

勞動的正確標準，過時的工作定額之重新檢查，以及技術上更新的標準之採用，是保證勞動生產率與工資增長速度間必要配合的最重要條件。

斯大林同志在斯塔哈諾夫式工作者全國第一次會議上的歷史性演說中指出：『沒有技術的定額，計劃經濟是不可能的。除這之外，技術定額的需要，是為了把落後的羣衆拉引到先進的羣衆方面去。技術定額，這是把生產上的廣大工人羣衆組織起來環繞於工人階級先進份子周圍的巨大的調節力』。反映勞動合理組織及生產技術過程的技術更新標準，是刺激勞動生產率提高和每一單位出品工資規模減低的最重要的組織措施。

免除阻碍勞動生產率增長的經驗——統計標準，具有極重要的意義。不分析所耗費的時間，依據平均的統計指數所定的標準，不能發現勞動生產率增長的現有後備。這從下舉的例證中可以看得出來：每一零件的時間定額，從六十

分鐘減低至四十五分鐘，即是減低十五分鐘；把對各種成份實際上所耗費的時間加以分析，指明了由於車床不糾正，起重機的等待，圖案的探求以及工業技術紀律破壞的結果，使每一零件工時的損失達二十分鐘。沒有分析耗費工時的個別成份而定出的出品定額，歸結到把損失在某種程度上加到新的定額中去。

與勞動報酬基本形式相關聯的，技術上正確的更新標準之意義，是計件的工資。出品降低了的定額，阻碍了勞動生產率的發展與迅速增長，歸結到工資的過度支出以及出品成本的提高。與某些生產部份的技術上更新標準相並列，把降低了的定額應用到別的生產部份上去，歸結到勞動報酬的平均化，破壞了按照勞動的量與質給酬的社會主義原則。

在技術迅速進步以及出品名錄變更的條件下，與技術及生產組織的變化相符合，及時重新審查陳舊的工作定額，具有特殊的意義。應用新進的技術，並轉到出品的大批生產，在掌握這些條件的時期之後，出品的生產及個別業務所需要的勞動量激劇地減少了。在這些場合，保留出品的舊定額，會破壞勞動報酬的原則，並歸結到工資的過分支出。

除了對工作定額施行定期的總檢查之外，與所施行的組織技術措施相關聯，在個別的部份，重新審查現行的工作定額，具有宏大的意義。例如設備工作制度的變更——加快機器的工作——歸結到業務時間的減縮；工具集中的固着，歸結到替工作地點服務的時間之減縮；在掌握技術的時期之後，向出品大批生產的轉移，激劇地減縮最後的準備時間等等。在一切這些場合，必須重新檢查出品的現行工作定額。

在許多企業上，擁有依據經驗而定的統計定額，或是在施行減縮勞動耗費的組織技術措施實行之後，保持出品的舊定額，都會阻礙勞動生產率的增長，並歸結到工資的過分支出，此種情形可用下舉例證描寫出來：

	去年事實上 所得的成績	計 劃	百分比 的變化	本時期內事實 上所得的成績	百分比 的變化
出品的定額	4 件	4.8 件	+ 20	4 件	
每一工人的出品	4.4 件	5.5 件	+ 25	5.2 件	+ 18
八小時內規定的 工資率	20盧布	21盧布		21盧布	
計件的評價	5 盧布	4 盧布 38 戈比		5 盧布 25 戈比	
每一單位出品的 報酬	—25 戈比	—20 戈比		—20 戈比	
八小時內的工資	23盧布 10 戈比	25盧布 19 戈比	+ 9	28盧布 37 戈比	+ 23
每一單位出品的 工資	5 盧布 25 戈比	4 盧布 28 戈比	- 13	5 盧布 15 戈比	+ 4

在上舉的實例中，曾經提出勞動生產率的提高，同時顧到組織技術措施的效果，是百分之二十五以及出品定額的重新檢定是百分之二十。在此種情形下，工人的工資應當增加百分之九，以及每一單位出品的工資應當降低百分之十三。事實上出品的定額並未加以重新檢查，雖然組織技術的措施是實行了。這歸結到工人工資過分的支出，以及每一單位出品工資的提高。

在勞動定額化領域內，補助的工人是最落後的。修理工作以及其他補助生產的勞務價值之規定，往往否定地影響到出品成本的水平以及企業的利得。

在生產的決定性部分，應用勞動的計件累進報酬制，是保證勞動生產率及工資增長之間必要符合的基本因素之一。在累進工資制度下，工人的勞動生產率應當影響到計件的，及計時的工人勞動生產率的總增長，並增加出品的總產量。把個別集團的工人包括到累進勞動報酬制中去，並規定獎勵的標準，應當保證勞動生產率比工資有更高的增長。

在沒有必要的地方，應用勞動報酬的累進制度，會破壞勞動生產率與工資增長之間的比例，並歸結到多花費用。現有技術根據的工作定額，以及出品的

準確計算是在個別部份上應用累進制度的必要前提。不採用勞動報酬的累進制度，歸結到工資的過分支出。

消除由工業技術過程之破壞，以及生產組織領域內不正常現象所引起的所謂補充工資的支付，是減低工資最重要的源泉。例如在某些車間由於別的過失須作補充的業務支付，以及與材料及器具的品質規模不相符合的補充支付，由於不按工作等級表和不務實際所引起的超額工作之補充支付等等。根據許多企業特別是機器製造業的估價，補充支付的規模對比工資所佔的百分比，達百分之二十。鞏固生產技術紀律，並消滅不務實際的作風，是消除許多補充支付以及減少每一單位出品工資支出的必要條件。

在若干企業上，勞動報酬原則的破壞，是依繫於浪費的規模。例如屬於建設材料部的各玻璃廠，在裁玻璃時破碎的百分比，達百分之七至百分之十二，這依繫於工人的熟練程度和經驗。同時工作班的班長，以及裁玻璃的工人所得的工資，不依繫於玻璃破碎的百分比。

收驗出品時，計算及監督之正確的佈置，具有宏大的意義。例如有一種所

謂『附註』中所載的業已給酬的出品數量，事實上是超過所製造的，結果歸結到工資基金過分的支出。

有系統地減縮行政——管理費，是減少每一單位出品工資支付的巨大後備，管理員薪金支付的減縮，不僅是節約工資基金的因素，而且也是物質生產範圍內勞動者數量增加的源泉。

取消機關的多餘環節，監督所規定的定額薪金及固定工作人員的紀律，是節約地使用行政管理人員工資基金的決定性條件，這是減低出品成本及改進生產管理組織的巨大源泉。

管理的組織，大半依繫於企業的規模與形式，在形式及規模相同的企業，管理及定額工作人員組織結構的差異，歸結到管理費用的增加，同時實際上在這一領域裏也常有不調和的現象。例如在企業形式及生產規模相同的條件下，技術的定名在某些企業是由總技術部來進行，而在其他企業上則由勞動部來進行，在第三種企業上則由計劃生產部來進行，此種情形不能認為是正常的。當小型的企業具備着大企業一樣的管理結構，也不能認為是正常的。例如一九四

八年在國營農場部的某製造廠中，每一車間有十個至十二個車間主任及領班。定額工作人員此種顯然不正常結構的結果，使工廠的職員人數與生產工人的數量一樣。與企業的形式相符合來施行管理組織的結構，是節約行政管理費用的重要源泉。

在許多場合，小型生產部份的聯合管理，是節約的源泉。例如在航空工業部的每一製造廠，把小型車間及工場加以擴大，使能抽調出三百五十人，並在一年中節約了四百萬盧布左右。

遵守工資等級的紀律，並與所佔的職位相符合而規定定額的薪金，也具有宏大的意義。曾經有過這樣的事實，即定額薪給的規定，並不與執行的工作相符合，而是指靠報酬很高的空額職位，此種情形是不容許的。

除了正確地組織管理，遵守定額工作人員及等級工資的紀律之外，職員勞動生產率的提高，勞動紀律的鞏固，計算的機械化，也具有決定性的意義。

工人與職員爲了使用生產後備，爲了生產合理化而作的鬥爭，應當由爭取生產管理合理化有系統的鬥爭補充之。取消多餘的定額工作人員，清除各種不

生產的支出，組織明確地活動的管理機關，以及此種機關少花金錢是每一企業上黨及社會組織關心的經常對象。

四、基金的利用

基金是國民經濟一切部門物質技術發展的基礎。社會主義經濟制度的優點，保證了基金再生產的最高速度以及技術迅速進步之可能。「可以不誇張地說，從生產技術的觀點看來，從工業與農業新技術裝備的觀點看來，我們的國家比任何其他國家是最先進的。在其他國家中，生產的陳舊裝備絆住了雙腳，並阻礙了新技術的應用」——斯大林。

在蘇聯工業中，新的及完全改造過的企業基金，截至一九三六年一月一日為止，對全部基金而言，計佔百分之七十九點八。基金的增長，伴來了技術水平的提高，更完備的，以及生產率很高的機器生產之增加。例如復興與發展國

民經濟的戰後五年計劃，在機器製造品的總產量中，專門的車床及裝配機器的車床之比重，激劇地增加起來。

隨着勞動技術裝備之增長，作為增加出品及減低成本之因素的基金使用之意義，增長起來了。社會主義經濟優點的具體表現之一，是比資本主義各國更高度的使用基金。在資本主義各國中，常有生產能力定期負荷之不足，許多設備失去效用，更換的係數很低等等。「我們在蘇聯使用發電廠的能力，比在資產階級各國中強度多二倍……每一公里鐵道使用的強度，譬如說比在美國的強度增加兩倍有餘……大家也都明白，拖拉機在蘇聯農村經濟中的使用，其生產效率比在美國和歐洲的生產效率多三倍」——莫洛托夫。

在戰前斯大林五年計劃歲月裏，蘇聯依據技術的進步及生產組織的改良，在提高設備品生產率領域內達到了巨大的成功。例如在黑色金屬冶煉業裏，鼓風爐容積使用的係數，從一九三二年的一點七五減低到一九三七年的一點一一；在齊任斯基製造廠中，一九四八年五月鼓風爐使用的係數，達到零點八六。在衛國戰爭歲月裡，由於大批不大熟練的勞動力之流入，設備品之沒有充分修

理，以及其他原因的結果，在若干工業部門中（石炭工業、紡織工業等，特別是在因被佔領而受害的各區裏）設備品使用的指數，比戰前的水平暫時惡化了。

在戰後五年計劃中，基金使用指數的改進，是提高勞動生產率的決定性因素之一。

基金完全參加生產的過程，其價值一部份一部份地轉移到產品的價值上去。表現基金損耗部份的價值之折舊，就整個工業而言，平均佔產品成本的百分之二點二，其中在石油開採業中約佔百分之四十，在發電站的成本中，佔百分之十二。在鐵道運輸成本中，折舊的份額等於百分之十二點五。

每一單位出品折舊的規模，依繫於折舊的標準，基金的價值及其使用的程度。折舊標準的規定，是依繫於個別基金服務的期限。

基金使用的指數，是規定每一單位出品折舊規模的決定性因素。機器車床使用的愈好，那末每一出品單位的折舊規模就愈小。

基金的使用，不僅規定折舊的規模，而且完整地影響到成本的許多成份上

去。勞動技術裝備的增長，與設備使用的改進，是提高勞動生產率的基礎，歸結到工資支出以及每一單位出品和其他費用之減低。

基金有效的使用，也表現於更換係數的提高，可用設備份額的增加，設備品生產率的提高，以及設備品停頓的百分數之減少。

生產率的提高，與設備品停頓百分比之減少，直接表現出掌握技術的程度，每一單位出品的支出比產業工人工資的支出減少，把這些錢用於對生產需要的修理及機器、燃料與電力之費用，勞動保護等等上去。（在此種情形下，每一單位出品之折舊與管理費用減縮得比在增加機器更換率的條件下還要多些。）在勞動技術高度裝備條件下，設備品生產率的提高與休轉率百分比之減縮，是勞動生產率提高的決定性因素。

戰後五年計劃的過去各年份內，許多企業在使用設備品方面，超過戰前的水平，但還不是全部企業都達到了甚至一九四〇年的水平。沒有定期的修理，缺乏預先有計劃的修理，以及因為這種原因使機器高度的損壞，這是石炭工業許多礦場上採煤機器生產率水平落後的重要原因之一。一九四七年在頓巴斯礦

山上，許多設備品由於損壞而停頓，使工時損失達百分之八至九。現有使用設備品良好指數的巨大後備，也說明不同企業上設備品生產率水平之巨大的脫節。例如一九四六年頓巴斯採煤機器的每月平均生產率計為二千二百噸，同時在不同礦山鑿孔機的生產率則搖擺於一千噸至一萬噸之間或且更多。

與機器工作速度的減少，斷紗現象的增加，設備品修理的不足等等相關聯，在戰爭年份內，紡織工業中紡錘的生產率減少了。一九四六年及一九四七年在紡織工業的許多企業上，生產容量的增加主要是靠在戰爭年份內停頓的設備品之應用和更換率的提高。在此種情形之下，紡織工業的許多企業仍未達到設備品生產率的戰前水平。

基金之良好的使用，是鐵道運輸成本減低及利得提高的決定性因素。車廂周轉的加快，輪軸負荷的提高，以及列車重量的增加，是增加轉運容量與提高勞動生產率的基本因素。這樣也相應地減少每一噸里工資、折舊、燃料以及其他支出。按照五年計劃，鐵道上車廂流轉的時間，從一九四五年的十點九晝夜，減少到一九五〇年的七晝夜。車廂流轉如此迅速，使晝夜的平均載運量增

加了三萬五千個車廂。在鐵道運輸上，由減低成本而節約的總數，達一百三十億。在五年計劃時期內，由車廂轉運加快而節約的數目，將達七十億盧布。行車距離的減縮，過於遼遠以及不合理的轉運之消除，跑空的減少：車站上車輛停頓的減縮以及在起卸貨物時增加機器搬運的比重，這一切都是加速車廂周轉的基本源泉。

分析個別道路的工作，證明在改進運輸工作品質指數，減低成本及提高利得領域內現有巨大的後備。例如一九四七年，在西北區的鐵道，由於使用車輛總數及減低成本之良好指數，超過計劃的收入達一億八千八百萬盧布。至於西南區的鐵道則沒有完成使用車輛總數的計劃，結果多支出了三千萬盧布。

鐵道轉運成本的降低，具有宏大的國民經濟之意義。因為運輸的費用，是國民經濟一切部門產品成本的構成因素。

應用機器、機械、裝配的機器、工具以及其他設備之使用的平均進步標準，在爭取生產內部後備之良好的使用，在爭取勞動生產率之高漲，成本之減低，以及社會主義企業利得之提高鬥爭中，具有特別重要的意義。

蘇聯部長會議關於一九四七年蘇聯國民經濟復興與發展的國家計劃之議案中，說到必須堅決地揭露和終止規定低於計劃的實踐，因為此種實踐不能把任何人動員起來，並使人們糾纏於「狹窄的」地位和生產中已達到的標準……計劃的方針，應當朝向進步的工人工程師和技術工作人員，這些人在達到使用機器與機械之進步標準的事業上，顯示出有巨大的可能，這樣就保證了國家計劃之超過完成」。

政府的決定以動員企業後備來期前完成生產綱領的新武器把社會主義企業的工作人員武裝起來。依據重新審查使用設備品的陳舊平均標準，此種舊標準是指示某種中等的水平，而事實上是阻碍勞動生產率的增長。因此，應當規定平均的累進標準，顧到生產革新者的先進經驗，進步的工業技術，先進的技術和技術的進展。

使用設備品的平均進步標準之完成，應當以實行組織——技術的措施，把它在企業上鞏固起來。還有保證提高工人熟練程度，增加出品定額，此外企業上勞動與生產之正確的組織，生產過程之機械化與自動化，流動生產之組織。

新的，完備的技術、機器、及工具之採用，並仔細地愛惜這些機器，消滅缺點等措施。

在五年計劃過去時期中，工業上設備品使用的動態與水平領域內顯然是有頗大的不平衡，除了很多企業完成並超過完成設備品的生產率指數，並超過戰前水平之外，也有許多企業在一九四七年和一九四八年上半年沒有完成設備品生產率的計劃。在企業上，使用設備品的先進經驗之採用，對期前完成戰後斯大林五年計劃具有日益增長的意義。

許多企業順利地完成使用設備品的計劃指數，並大大超過戰前的水平。齊任斯基金屬冶煉廠，在一九四八年五月份達到鼓風爐有益容量使用的係數零點八六，（而戰前的最佳指數是零點九二）並負責在一九四八年下半年提供鼓風爐有用容量使用係數零點八三。

一九四八年五月份鼓風爐容量使用的係數，在馬格尼托高爾斯克製造廠計為零點九三，在馬契夫斯基製造廠計為零點九一，對比一九四〇年的一點零五，在新達吉克製造廠計為零點九六，對比一九四〇年的一點二五。一切這些製

造廠都超過使用鼓風爐及馬丁爐的戰前指數。可是在這些製造廠中，也有改進基金使用的巨大後備，因為在那裡也看到鼓風爐及馬丁爐停頓的較高百分比，雖然暫時還沒有超過戰前的。

黨及政府對基本修理之改進，予以巨大的注意。及時而有計劃的修理，對蘇聯國民經濟具有特別重要的意義。在工業、車輛總數以及鐵道運輸上，設備品修理之正確的組織，建築物及營造物的修理，是基金正常功用以及國民經濟生產能力良好使用的必要條件。修理的品質，直接影響到設備品生產率的提高，以及現用設備品停頓的減縮。修理時間的長短，大半決定設備品工作的時間。現行修理的費用，是產品成本的因素，成本水平的降低，以及企業利得的指數都依繫於這些費用之多寡。根據一九三七年九月十六日蘇維埃政府關於改進紡織工業工作措施議決案，除了其他措施之外，曾經決定應用有計劃的預防修理制度，這種制度在修理事宜之良好佈置上，起了巨大的作用。

實際上往往低估設備品有計劃預防修理的意義。缺乏有計劃的預防修理，以及此類修理在修理工作總容積中比重的不足，在生產組織中產生不實事求是

的現象，惡化基金使用的指數，增加修理的費用。

修理的費用對每一單位出品的成本之影響，是由修理工作的容量、修理的成本，以及出品的容量規定之。

由減低修理工作成本的結果，企業所得到的超計劃節約，在企業完成修理工作容量與品質計劃條件下，可以說是企業的成就。

與維持基金工作狀態的現行修理不同，大規模的修理，是恢復基金的形式，其方法是把個別部份的機器，建築物等更新過來。大規模修理的經費，是依靠折舊的變成。

從一九三八年一月起，政府變更了基金提成的程序。曾經規定大規模修理費用的固定標準。與此議決相符合，指定作為進行大規模修理的折舊提成之一部份，依然以的款的方式歸廠長支配。使用基金提成的此種程序，鞏固了大規模修理經費來源的制度，並提高經濟領導者對基本修理的責任心。

修理工作容量與品質，是組織修理的諸基本問題之一。

在戰後五年計劃中，改進修理的組織，並擴大後備部份及零件的生產，這

保證修理品的改良，與修理工作成本的減低。不同企業上同樣設備品修理價值頗大的差異，說明在修理工作成本降低領域內現有巨大的後備。

減縮修理工作的持續性，是改進設備品修理品修理領域內的基本任務之一。在個別企業上，對減縮設備品修理的停頓時期，頗有成就。例如在莫洛托夫鋼板製造廠，車床的修理過去有延長到一個月左右，而現在則只一星期。在個別部份上，修理組織新制度的採用，使能減縮停頓，並改進設備品使用的指數。修理組織的改進，降低了修理工作的價值，改進了基金的使用，並提高了蘇聯國民經濟中企業的利得。

五、減低原料、材料、燃料及電力的消耗

原料、材料、燃料及動力的費用，佔工業品成本的百分之七十。這些費用水平的降低，是降低產品成本，並提高社會主義企業利得的最重要源泉之一。

一九四〇年原料與材料的比重，平均佔整個工業產品成本的百分之六十五，而在輕工業、紡織工業以及食品工業中，則從百分之七十四至百分之九十二。燃料及電力在工業品成本中的比重，佔百分之五左右。

黑色金屬冶煉業，發電站以及鐵道運輸諸企業，是燃料最大的消費者。國民經濟的這三個部門，消費全國燃料三分之二左右。燃料的比重在電力成本中佔三分之一多，在黑色金屬製品成本中佔百分之七十左右，在鐵道轉運成本中，也佔同樣的數目，在玻璃工業製品成本中，佔百分之二十。

隨着技術的增長與合作過程的發展，材料的費用在成本中所佔的份額增加了（折舊、燃料、電力、半製成品），並增加每一單位出品這些費用最大限度降低的意義。

原料、材料、燃料及動力耗費的減少，是降低成本的決定性條件，是完成生產綱領及增加出品最重要的前提。

沒有完成使用生產手段的技術——經濟指數，就破壞國民經濟平衡的聯繫與比率，並歸結到國民經濟各部門以及個別企業物質——技術保證的脫節。

每一噸生鐵的礦苗及燃料的耗費，每一瓦時電力燃料的耗費，製造機器的金屬之耗費，縫級製品紡織物的耗費，棉紗耗費的百分比，糖蔗製糖的百分比，肉類在畜宰中的百分比，鐵道上每一萬噸哩燃料的耗費，這一切是國民經濟各主要部門流動資金使用的最重要技術——經濟指數。

戰前斯大林五年計劃歲月裡，在蘇聯所創造的新技術以及掌握技術的工業幹部，是國民經濟各主要部門中每一單位出品材料、燃料及電力減低耗費的決定性條件。

在第二次五年計劃內，每一瓦時電力，燃料的耗費，從一九三二年的七百六十一公斤，減低到一九三七年的六百二十四公斤，每一噸生鐵焦炭的耗費從一千一百六十二公斤減低到九百九十四公斤。

例如在製煉金屬板時，銅的引用從百分之七十三提高到百分之九十點四，在製造反射金屬板時，從百分之七十提高到百分之九十三點三。在製造機器時，金屬耗費大大地減低了。在農業原料加工各部門中（榨油、酒精、肉類、淨棉等），原料使用的指數改進了。在鐵道運輸上，每一萬噸哩燃料的消耗從一

九二七——一九二八年的三百二十六公斤，減低到一九四〇年的二百四十八公斤。

第二次五年計劃內，黑色金屬冶煉及發電站燃料的節約，計達二千七百五十萬噸，這等於一九一三年帝俄時代全年的石炭開採量。

在衛國戰爭時期內，軍用工業基本部門中，燃料費用的水平達到巨大的降低。

在戰後斯大林五年計劃中，技術進一步的進展，是材料耗費水平減低的基礎。在五年計劃內，由降低成本而節約到的一千六百億左右盧布總數中，有一大半是倚靠材料耗費的減低而獲得的。

燃料、金屬、木材、農業原料每節約百分之一，是意味着在一年中可節省幾百萬噸煤炭，幾十萬噸金屬，幾百萬立方尺木料，補充出產幾十萬尺布疋，幾萬噸糖，幾十萬雙鞋。

鐵道轉運成本每降低百分之一，是意味着每年可節約兩億盧布。鐵道運輸每節約百分之一，可節省兩千萬盧布。實行斯塔哈諾夫式工作者V.馬托洛梭夫

的創舉，「巴黎公社」工廠所節約的材料，可用來縫製幾萬雙皮鞋；「紅色騎士」製造廠每節約橡膠百分之一，可使該廠補充製造二十多萬雙套鞋；甚洛夫發電機製造廠，把基本及輔助材料每降低百分之一，每年可把製品便宜六十萬盧布。

按照五年計劃，一九五〇年比一九四〇年，燃料耗費的比重定額，在整個國民經濟中，至少可減百分之八至十。

戰後五年計劃過去年份內，在工業的許多部門中，對材料消耗的降低，達到頗大的成功。例如在發電站領域中，每一瓦時電力的燃料消耗，遠在一九四六年就比戰前大為減低（一九四六年一千五百七十九公斤煤炭；一九四〇年一千五百九十六公斤煤炭）；與一九四〇年的標準相比，在許多金屬冶煉廠中對每一噸金屬的礦苗之耗費大為減低，同時對每一噸鋼板的金屬消耗，也降低了。在五年計劃過去年份內，頗多企業及個別部門還未達到原料及燃料消耗的戰前定額。

許多企業由於有系統地爭取物質資源節約的結果，達到頗大的成就。例如

一九四七年克洛希羅夫格勒的火車頭製造廠，由於生產技術過程的調整，以及利用尚未燃燒透的一部份煤炭以及其他組織——技術措施的結果，節約了五千噸頓尼茨的煤炭；列寧格勒的基洛夫工廠，在同一時期內節約了四千噸左右煤炭；如此類推。特羅泊彼得洛夫斯基的彼得洛夫製造廠鼓風爐工人，在減低成本方面達到巨大的成功。在南方冶煉業中提供最廉價的生鐵。成本的降低主要是靠原料與燃料的節約而獲得的。出現了許多創造性的倡議，利用生產的後備，鼓風爐工人在五個月內節約了數千噸鐵苗、錳苗、石灰及焦炭。

只靠礦爐灰的利用（以前是丟在垃圾堆裏），對該廠每年就值一百多萬盧布，該廠也節約了同樣的鐵苗，這等於克利瓦洛耶礦山提供的平均產量。鼓風爐間增加礦滓的利用，把冶煉一噸金屬的水量耗費減少一倍，並進行了與鼓風中的空氣損失的鬥爭。

不遵守材料及燃料消耗的規定標準，歸結到國民經濟中無可補償的損失。

一九四七年十個月內，鐵道運輸由於燃料過分消耗四百萬噸左右，以致沒有完成該年品質指數的計劃。

採用生產工具使用的平均累進標準 是消滅個別部門與企業落後的必要條件。

在新進的技術——經濟標準中，找到生產手段節約源泉的直接表現。

減低每一單位出品原料、材料、燃料及電力的消耗之基本因素是：

(一) 與新進技術之應用及生產技術紀律之鞏固相關聯，生產中廢品之類消失的減縮，

(二) 製品結構的改良；

(三) 原料、材料、燃料品質的改進；

(四) 作為生產的廢品看待的已用原料之再度的利用。

每一單位出品原料及材料消耗的定額是依靠於對出品所規定的規模與其結構(而在食品，化學及其他工業部門則依繫於製成品的成份)，以及依繫於生產技術過程個別階段上所得到的廢品數量。

新進生產技術之採用，是降低材料消耗最重要的源泉。馬克思曾經指出：每一單位出品材料消耗的減低，以及生產中所得到的廢品之減縮，依繫於生產

的技術過程，依繫機器的品質與原料的品質。在機器製造業中，由於轉到製模的制度，把金屬節約了百分之三十多。

在輕工業中廢品的數量大半依繫於材料的不合格以及在製造零件及半製成品時可用程度的規模，面積過寬以及出品的多餘，都歸結到有價值原料的損失。例如在一九四七年許多靴鞋企業由於鞋面鞋底等面積的過寬引起皮革的損失，在若干編織品工業中由於編織的布與編織品種類的不配合，使大部份織品變爲不合格的。

所謂綜合制度，也具有重要的意義。在材料消耗減低的企業上，那裏有綜合材料使用的可能。除了大型的出品之外，還可製造小型的出品。當企業製定出品種類及生產綱領之分佈計劃時，除了其他條件之外，也應當顧到改進使用原料的任務。

設備品工作制度，以及技術生產過程循環的減縮，對減低支出的係數具有宏大的意義。例如在金屬冶煉業中，利用快速的鎔鑄方法，頗大地減縮了每一噸鋼鐵的燃料消耗；尋找傳遞空氣的光學方法及氣溫的調節，也可減少金屬碎

屑的灰塵，以及降低每一疊生鐵鐵苗的消耗。在皮革工業中，快速的揉皮方法，也可大大地減縮幼皮的消耗。

遵守生產技術紀律，設備品工作正確制度，原料與材料結構部份之正確的比例，出品品質之正確的標準化，是節約材料及降低成本的源泉。馬林可夫在聯共（布）第十八次全國代表臨時會議上說：『我們企業工業中最大的缺點，是生產技術紀律的脆弱，沒有仔細制定生產技術過程……』。

工業生產技術過程的破壞，歸結到巨大的損失，惡化企業工作質與量的指數，而且也否定地反映到各部門之間的工作。例如不遵守所出產的金屬之標準，引起機器製造業巨大的損失，破壞織品的標準，歸結到縫紉工業之損失等等。遵守生產技術過程的紀律，以及勞動之正確的組織，將給物質資源的使用以決定性的影響。驟然看去往往是很小的，不正常的現象，如果立即予以消除，行將提供巨大的生產效果。例如因鍋爐表面的不潔，引起燃料損失百分之五至六，不當心用水節減器，引起燃料損失百分之五，破壞燒火的規則以及燃料沒有燒透，引起燃料的損失增加到百分之二十或者更多些。降低蒸汽的溫度和降

低蒸氣的壓力也歸結到燃料過份的消耗。許多企業由於破壞火力發電制度，沒有把燃料完全燒透，不及時打掃灰滓，損失了好幾千噸燃料。

遵守勞動組織的起碼原則，具有何種意義，可由下舉事實指明出來：一九四七年在塔什干的紡織聯合廠紡織間的廢品，超過計劃定額兩倍。本來照計劃規定每晝夜應當是六百——七百公斤，而事實上竟達一千二百——一千四百公斤，這相當地減少了紗的生產，並降低了設備品的生產率。此種不正常的現象一經消除，廢品的數量立刻減縮一倍半。

改進使用生產設備及運輸車輛總數等的指數，是減低燃料、電力及個別材料消耗的源泉。

改進使用生產設備指數百分之二十五，歸結到每一單位出品，燃料消耗減低百分之二十，每一畮哩燃料消耗減低百分之四，如此類推。一九四七年鐵道運輸燃料過份消耗的基本原因之一，是沒有完成使用車輛總數的技術——經濟指數——火車頭之多餘的停頓以及非主要的行使，沒有完成列車重量之計劃的定額等等。

設備品的性質和結構，是影響消耗係數的重要因素。摩托能力與生產需要性之間的脫節，是若干企業上損失的源泉。在這些場合，把摩托的能力與生產的需要相配合，可減低電力的消耗。

在保持有效設備的條件下，改建和合理化的措施，也能提供頗大的節約。例如在熔爐中的熱力回收裝置，火車頭上的空氣保溫器之裝置，管制——測量器之應用，絕緣材料品質之提高等等，這一切都可減縮燃料的消耗。

往往小小的裝置，提供巨大的生產成果。例如在縫級企業中應用引線器，斷紗時可減少紗的損失。及時修理及愛護設備品及器具等等，對減少每一單位出品材料的消耗具有宏大的意義。車床修理不好，或者沒有調整得好，以及器具的不適宜，是製造機器時金屬損失的源泉。風力不緊閉，就降低鼓風的溫度，減少鼓風爐的勞動生產率，並增加金屬冶煉廠焦炭的消耗。

原料、材料及燃料品質的提高，是減低材料消耗水平的基本因素之一。煤炭灰份減少百分之一，就可減低燃料消耗百分之一點五，熔治礦苗的生產率提高百分之二至三，並減少轉運的容積。

農業原料品質的提高，也可減少工業上原料的消耗。在戰前斯大林五年計劃時期中，依據集體農場制度的勝利，農業原料的品質改進了。這是食品工業及輕工業部門使用原料指數改進的基本原因之一。

生產原料的準備，也具有宏大的意義。例如在黑色金屬冶煉業中，礦苗的精選，使每噸生鐵焦炭的消耗減少了。在縫紉工業中，按照寬度來選擇布塊，使縫紉品的布的消耗也減少了。

五年計劃指出提高出品品質措施的廣泛綱領。

遵守生產技術紀律，要求對整個企業及個別車間之原料、材料、勞動力、器具之供應和及時修理設備品的準確工作。工廠機關供給工作做得不好，不及時修理設備品，缺少必要的器具，往往歸結到工業技術過程的破壞。對所需的原料和材料不遵守精選，得到異於工業技術所預定的，都會引起材料的過份消耗，多費加工手續，把出品的成本昂貴了。例如維切布斯基車床製造廠，一九四六年對車床的金屬約多耗費了百分之三十左右。此種大量消耗的主要原因之一，是所得到的金屬尺寸之不符，該廠非常需要直徑十二至二十五耗的鋼鐵，

但所得到的主要是三十至四十耗的鋼鐵。

每一單位出品材料的消耗，也依繫於出品的結構。

在制定出品結構時，除了出品品質的改良及效用的完善之外，也應當顧到減低勞動及材料消耗的任務。在許多工業部門中，結構的改變，是降低成本，增加產量的頗大源泉。

在機器製造業中，較完備的以及較高生產效率的機器之生產，是節約金屬的巨大源泉。

出品結構的變化，具有宏大的國民經濟意義。它不僅是製造物品時節約材料與勞動的因素，而且也是影響到國民經濟其他部門的品質指數上去。例如減輕車廂的重量，可減少運輸上燃料的消耗，改進自動機的結構，可減低可燃物體以及其他開發費用。

斯塔哈諾夫式工作者工作的先進方法之應用，對使用原料的指數，擁的巨大影響。例如運輸機器製造部的紀念伊里奇製造廠，斯塔哈諾夫式工作者庫切林用快速熔解法，把每一噸鋼的燃料耗費減至一百七十公斤，而對該廠所規

定的平均定額則是二百六十五公斤。

物質消耗水平的減低，依繫於創造性的羣衆，工業技術人員，打樣師，供給工作人員，企業的全體工作人員。在與生產損失作鬥爭的斯塔哈諾夫式工作者的計劃內，在改進工業技術過程，出品結構，生產組織諸措施中，找到羣衆創造性具體的表現。例如柯辛斯基工廠在一九四七年初因紗棒的損耗，增加了斷紗及紗的損失。根據工人的建議，工廠用全力修理好紗棒，結果從一九四七年第二季起，紗的損失激劇地減縮了。在這一工廠中，根據車間組長的建議，對個別出品的結構作了小小的變更，也提供了棉紗頗大的節約。

莫斯科卡加諾維切機械鑄造廠在為節約原料、材料、燃料、電力而作的鬥爭中，達到了巨大的效果。一九四七年該廠曾多費了五千五百噸金屬，八十九萬二千瓩時電力。該廠的共產主義青年團組織在黨的組織支持之下，設立了監視哨，與損失進行鬥爭，一切都開始達到節約了。結果該廠集體地達到材料消耗頗大的減縮。只在一九四八年五個月內，該廠節約了二千七百三十六噸燃料，二百萬瓩時電力。只一個鍛冶間，利用了生產廢品而製造的東西就值二十一

萬四千盧布。莫斯科的共產主義青年團組織，也在其他企業上進行了爭取節約的同樣鬥爭。根據不完全的統計資料，總結在一九四八年上半年所節約的材料及器具，計值七千五百萬盧布，二十列車燃料，一千五百萬瓦時電力。

除了生產上的廢品減縮之外，廢品的使用，即是已用原料的再度使用，也具有極大國民經濟的意義。正確地利用廢品，將增加工業的原料資源，而且是產品低廉的重要因素。在一切工業部門中，差不多都可以得到大量的生產廢品。利用金屬的碎片，利用小碎屑以及工廠裡零碎的礦苗，那裏有金屬的混合體，從廢品中吸收有色金屬，以及利用化學、紡織、皮革以及其他工業部門的廢品，具有特殊重要的意義。搜集廢品並加以分類，是合理地利用和正確地評價廢品最重要的前提；各種金屬碎片價值的差別，是很大的。合金鋼的廢品，與黑色金屬廢品相混淆，歸結到有價值的廢品之貶值。在皮革生產中，及時和初步的加工，對保持廢品具有決定性的意義。在縫綉及紡織工業中，把碎皮按尺寸、皮毛及顏色加以分類，具有宏大的意義。在木材工業中，由於廢品分類的結果，它的一部份可以被利用來製造完全有價值的出品。

可以用作半製成品的廢品，往往由於沒有正確地利用它作為初步的原料，結果多費勞動。例如可以利用來製造製成品的細木碎片，往往被浮送出去。這些損失的消除，是降低工業品成本最重要的源泉。

隨着技術與社會主義生產規模之發達，作為其他工業部門變種原料看待的廢品之國民經濟意義增長了。利用金屬冶煉生產的焦炭瓦斯以製造亞姆尼亞及硝酸肥料。利用鍛鑄金屬的碎屑以生產建築材料，利用有色金屬冶煉業中所得的浮游選礦的末屑（按即用淘汰法）及亞硫酸瓦斯作為硫酸生產的原料，利用鋸木的廢品以製造纖維木精及本油等等，具有特別重大的意義。

在許多企業中，利用廢品是增加出品，減低成本並提高利得的補充源泉。

在利用廢料領域內，還有更大的後備。例如在金屬冶煉廠中，熔爐的瓦斯及壓縮的空氣有大部份未被利用。在鋸木及製木工業中，有一部份木材廢物未被利用。在石炭工業中，有一部份選炭的廢品，在石油製造業中有一部份酸性瀝青等等未被利用。

在輕工業各部門中，也有很多未被利用的後備。例如在紡織工業中，像斷

紗那樣有價值的廢品，往往被棄散了。若干紡織工廠（莫斯科的鮑烏曼工廠，高爾基的製襪工廠）在一九四七年破機的利用，只佔百分之十。在皮革及皮毛工業中，廢品的利用，也不充分。在這些工業中，需要加以特別加工的廢品利用得特別壞。

廢品利用的組織，是由生產的具體條件及廢品本身的性質來決定。在有些場合，廢品就可以用在本生產部門及車間中去，而在其他場合，最恰當地是把廢品用到其他部門中去。

消耗的原料及材料之成分，個別成分的選擇，以及按照用途來利用原料，具有宏大的意義。在這一領域內，也有頗大的損失。

例如奧姆斯基紐帶工廠，由於消費的棉花比工業技術所要求的還要昂貴，結果在一九四七年原料的消耗過份了。許多製鞋企業由於把製造鞋底的皮革去製造鞋跟，結果把原料消耗增多了。

用比較便宜和不大缺乏的材料與燃料，來代替缺乏的材料與燃料，具有很大的國民經濟意義。應當增加水力發電的比重，把天然瓦斯利用到黑色金屬冶

煉廠原料構成中去等等；在許多機器製造業部門中，用黑色金屬來代替有色金屬，在酒精工業中增加廉價原料——馬鈴薯，蜜糖的比重；利用較便宜的燃料等等，是節約的最重要源泉。

在格魯賀夫斯基棉織品聯合廠的棉紗工廠，於一九四八年五個月內單靠棉花毛屑的利用，就能節省一百三十八噸有完全價值的棉花。因此織造品的價值降低了七百萬盧布。還有不算不重要的一點，就是格魯賀夫工廠的工作人員用節約的棉花補充製造三十萬尺優良的織造品。

在評價企業生產活動之成果時，出品的品質具有決定性的意義。如果企業達到成本的減低是由比較便宜的原料與材料，而在此種情形下也沒有背離出品的標準，那麼這裏所得到的節約，是企業順利工作的成果。如果企業所得到的節約，是由於改變所用的原料之種類，並把較便宜的原料與以加工，同時又把出品的品質惡化，那麼此種節約不能算是企業的成就。原料與材料種類的變更，往往伴來出品價值的變更。因此，用別種原料及材料來代替某些原料與材料，此種代替的經濟上之適宜性，應當計算到出品的價值而予以規定。

在技術進步及完全利用原料的基礎上，同時改進出品的種類，這是更有效地利用物質資源最重要的指標。在煤油製造業中，應用分解過程達到揮發油的提高；在木材工業中，把鋸木廢品與以化學加工而製造出高貴的出品（纖維、酒精、木精等）具有宏大的意義。在焦炭化學工業中，從石炭中提煉出生產亞姆尼亞以及其他物品，具有宏大的意義。製成品品質與種類的改進，是一切部門使用物質資源最重要的指標。在消費高貴原料的工業部門中（輕工業、紡織工業、及食品工業等），這一問題具有特別現實的意義。

與由於破壞工業技術過程而產生的損失作鬥爭，應當伴來電力、燃料與材料之節約，把這些東西用於經濟需要上去（發光、生爐等）。

減少運輸費用，是降低成本的主要源泉之一。戰前這些支出，佔煤炭的成本百分之三十五，佔礦苗的成本百分之六十，佔水門丁的成本百分之四十多。

根據一九四六——一九五〇年的五年計劃，由減低運輸費用而節約到的數目，應當達二百億盧布左右。

把工業企業接近原料來源地，並以當地的材料和燃料替代由遠地運來的材

料和燃料，消除重複及多餘的遠距離運輸，應用較廉價的運輸手段，這是減少運輸費用的基本途徑。

一九四六——一九五〇年蘇聯國民經濟復興與發展的五年計劃規定，把工業進一步接近原料與燃料來源地，在高諾伊——梭林替庫茲尼茨金屬冶煉廠建立礦苗根據地，這將減縮麥格尼托高爾斯克礦苗的運輸。對烏拉爾的金屬冶煉業，就在烏拉爾增加煤炭的開採。五年計劃預定在卡拉托烏的燐礦產地建設新的過磷酸製造廠。

企業正確的專門化與合作化，是免除過份遼遠運輸的最重因素。但過份狹義的專門化，也會歸結到不合理移運，並增加運輸的費用。例如在戰前年份內，烏拉爾的製造廠只專門生產大型的分類金屬，結果雖然在烏拉爾出產大量金屬超過其需要很多，然而要從其他區域運送大批金屬到烏拉爾去。

目前由於企業不正確的合作，及地方資源不充分利用之結果而產生的不合理轉運，還有很大的可能加以消除。例如一九四七年莫洛托夫省的企業從中部，頓巴斯以及其他省份各製造廠得到普通鋼板百分之二十七，雖然他從烏拉爾

的製造廠也可得到同樣面積的鋼板。莫洛托夫省的機器製造及金屬冶煉廠從莫斯科省運來製模的沙土，而實際上這種沙土在莫洛托夫省本身是具有的。同時斯大林汽車製造廠在一九四八年第一季由於增加對莫斯科鐮刀與斧頭工廠的訂貨，而減少對烏拉爾及南方各製造廠的訂貨，結果把運輸的支出減低了。

正確地利用個別種類運輸工具（鐵道、水道及汽車），以及利用車輛總數（列車、車廂、車皮）對減低運輸費用也具有宏大的意義。在這一領域內，也有頗大的後備。例如美亞斯克製造廠由於用專門的客車速度，甚至於用飛機來運輸貨物，結果多支付了大筆資財。

應當注意到運費是最重要的經濟槓桿之一。蘇維埃政府用這一槓桿來刺激生產力的社會主義之分佈，消除不合理的轉運，有效地利用個別種類的運輸。例如礦物建築材料：石頭、砂土、細石的運費率，超過五百公里以上者增加如下：這些貨物在一千五百公里距離以上，每一噸哩的運費比五百公里以內高出百分之四十。運費率的如此增加，應當刺激過份遼遠運輸的縮減，尋找並利用當地的原料與材料。

消滅過份遼遠和不合理的轉運，以及正確地利用個別運輸手段及車輛總數，可以減低運費，並增加社會主義企業的利得。

除了生產內部材料價值節約的因素之外，電費與運費也影響到原料、燃料與材料的價格之變更，並表徵出企業直接造成的節約之技術——經濟指數的不同。生產手段的價格，反映出企業成本的水平，同時也表徵出國民經濟分配的過程。

爲着描寫企業工作的品質，並依靠生產內部的因素而完成減低成本的計劃，必須把價格變化的影響與上一年的價格作比較，並顧到在一年計劃內沒有計算到的價格發生的變化。這樣做的所以必要，縱使不計算價格變化的影響，而只規定成本的變化，也應當把下面舉出的一點列入與企業工作無關的因素中去，這就是根據政府議決而發生的價格變化。

按照合作的程序，從其他企業所得到的半製成品及製成品之合同價格的降低，也具有嚴正的意義。在檢查此種價格時，往往發現是過高的。例如對斯大林製造廠所提出的製品之預算及決算的估價，發現在一九四七年可能把每部

J.I.C. 110』型機器合金零件的配合價值減低一千九百盧布，而對『J.I.C. 124』型發電機的價值減低三倍多，對此種交錯現象的消滅，出貨人應當檢查預算及決算的估價，其目的是在及時地再度審核超過合同的價格。

自己生產的半製成品，以及從別處得到的半製成品價值的相互關係，也影響到材料的價值。在衛國戰爭時期中，自己生產的材料之比重大大地增加了。這些材料在大多數場合比專門化企業所生產的同樣出品，略為昂貴。戰後年份內專門化過程的強化，是減低生產品成本頗大的因素。

六、消除不生產的支出與損失

消除不生產的支出，是減低成本的主要源泉之一。這些支出反映出企業工作中組織——技術的不調和以及浪費的成份。

不生產的支出，是由廢品，停轉率，不遵守出品分類，罰款，津貼金等的

支付，以及與未完成計劃相關聯的不按分類的出品，與保留不能令人滿意的狀態相聯而引起的物質價值之缺乏，盜竊等等，在國民經濟中構成巨大的損失。

在生產中由於廢品的損失，對出品的成本佔着很大的比重。生產中的廢品，不僅歸結到出品價格的昂貴，而且也增加勞動的支出及材料的損失。

馬克思指出：如果生產手段在勞動過程中也發現自己作為以前勞動生產物的性質，那麼這只有用它自己的缺點來發現它，不能剪的刀，常常斷的紗等等，是製刀人及紡紗人所活生生地記起的。

技術進一步的進展，生產文化的提高，出品品質的改進，這是戰後五年計劃中出品品質提高，廢品損失減縮之基本途徑。

減少生產廢品，遵守工業紀律並及時地施行必要的組織——技術措施，具有決定性的意義。例如柯倫勉斯基火車頭製造廠，由於廢品的損失在一九四七年佔九百七十萬盧布，其中在製造間佔八百十萬盧布。按照個別出品而言，該廠廢品達到百分之五十至六十。工業紀律的破壞，是造成廢品的基本原因。在烏拉爾新管製造廠中，廢品佔百分之一。每年無用的管子就達二千四百噸。在

組織——技術不調和的生產中，廢品的損失找到最集中的表現。

生產中的廢品，是下列諸原因所造成的：熟練工人的缺乏；車床及器具不能令人滿意的狀態，工業技術過程中的偏向，原料及半製成品不能令人滿意的品質等等。例如在生鐵中硫黃成份的提高，可能引起鋼鐵的廢品；紗的品質不能令人滿意，可能引起粗布的廢品等等。車床的動蕩，器具結合得不好，測量器的不準確，都歸結到由廢品而受到巨大的損失。對設備品不能令人滿意的照顧，也可能成爲生產上廢品的原因。例如在紡織工業中，不保持皮帶及機器個別部分的整潔，也是紡織物沾染油漬的原因。

車間中以及個別工作間中的監督，與生產個別階段上廢品及時的剖明，對消除及預防廢品，也具有宏大的意義。應當預先發現廢品使少受損失。預防的措施是爭取生產上廢品消除鬥爭中的基本環節。

生產上因廢品而受到的損失之減縮，大半依賴於技術監督組的工作人員。同時與廢品作鬥爭，是企業全體工作人員的任務。企業上黨組織的任務，是把生產上全體工人與職員朝向消滅廢品的鬥爭，作爲實現企業節約制度及提高利

得的條件之一。

除了按照企業剖明由廢品而受的損失之總數以外，按照每一車間及生產部份剖明這些損失，也具有宏大的意義。剖明廢物產生的原因，其目的是在制定必要的組織——技術措施，以消除廢品，並確定企業工作人員招致廢品的物質責任。

除了確定廢品造成者的物質責任之外，還應當發動輿論反對生產及提供材料和半製成品的廢品造成者。

確定產生廢品的車間之物質責任，也具有宏大的意義。對產生廢品的車間提出要求，是工廠內部經濟核算制組織以及與爭取因廢品而受損失作鬥爭之重要前提。

因廢品扣除的數目，往往表現得不大，雖然實際廢品的規模是很大的。這大半是破壞因廢品而應扣除多少數目的現行條例之結果。

企業之間經驗的交換，消滅廢品的新進方法之採用，是爭取消除廢品鬥爭中的真正手段。實際上，在製造同一出品的企業之廢品規模，有很大差別。

例如建築材料部的『古舍夫斯基』玻璃製造廠，破碎的玻璃佔百分之十二點六，同時在同一部的『無產者』製造廠則只佔百分之五點四。

出品品質的改良，是提高企業利得的必要條件之一。

對價格較低的出品實行折扣，這大概帶有罰款的性質，其目的就是在刺激品質較高的出品之生產。例如第二類時髦皮鞋價格之折扣，佔百分之十，而第三類的則佔百分之二十。出品分類計劃沒有完成，歸結到以折扣數目表現出來的不生產支出，這直接減少了企業的利潤。只紡織工業由於種類低下而受的損失，在一九四〇年就達一億盧布多。與設備品停轉率相關聯的損失之消除，是減少製低成本的巨大源泉。超計劃的停轉率，使出品的價值昂貴起來，同時也減少製成品的出產。在伊諾契耶夫斯克製造廠熔爐的停轉率，計佔百分之七，在斯大林斯克計佔百分之五點二，同時在庫茲尼茨聯合廠由於工業技術過程正確組織的結果，停轉率的百分數只佔一點一。新管製造廠由於鑄管車床超計劃的工作，在一九四七年多交三千多噸管子。

消除設備品停轉率的基本措施，是在鞏固工業紀律，改進生產組織，消滅

不實事求是的作風。

創立原料、材料及燃料的必要儲積，以及在動力系統內創立後備的能力，具有非常重要的意義。

一九四六——一九五〇年蘇聯國民經濟復興與發展的五年計劃法規中指出，必須「在國民經濟中增加國家物質的後備與儲存，其目的是在消滅生產季節性的低落，並預防現有的經濟困難」。

缺乏正常的儲藏，會破壞平衡的工作，並引起設備品與勞動力的閒置。同時過多的儲存，也會引起資金週轉的緩慢。因此，照國家計劃所預定的正常儲存之創立，對加快再生產的速度，具有宏大的國民經濟意義。

除了剖明企業因閒置而遭受損失的總數之外，對每一車間及生產部份計算這些損失，並確定閒置的原因，其目的是在制定消除這些原因的必要措施，這一切都是重要的任務。

正確佈置計算，並保護企業現有的物質價值，對減低生產的支出，具有宏大的意義。不能令人滿意的佈置，以及對收進的材料往往缺乏計算，許多企業

上度量衡狀態的不能令人滿意，這一切都是不能及時地割明缺點，而致增加不生產的支出。

不注意的保護，歸結到物質價值的損壞。例如在斯巴達水門汀製造廠中，由於不能令人滿意的保護（把煤炭卸在不適當的場地上等等），煤炭的損失達總支出的百分之九。在許多皮革原料根據地上（切青斯克、契新略夫斯克等）一九四七年把皮革原料放在露天之下，因下雨弄壞了皮革，這就減低了利用皮革的技術——經濟指數。

沒有完成出品容量和種類的計劃，破壞交貨的期限以及車廂多餘的閒置，這一切都會增加罰款等等的支出，這也算是不生產的支出。

這些損失的消除，具有宏大的國民經濟意義。它是減低出品成本，並提高社會主義企業利得的源泉，也是鞏固經濟核算制的必要條件。

消滅不生產的支出，是減低成本及提高利得的嚴正源泉。

朝向四年內完成戰後斯大林五年計劃的蘇維埃人民巨大創造性的昂揚，引起吾國社會主義競賽廣泛的發展。國民經濟各部門的勞動者，在爭取完成國家

計劃，厲行節約，經濟地使用生產上一切物質資源的鬥爭中，表現出許多自動性。

改進企業工作質的指數，是增加五年計劃餘下時期中生產數量的決定性源泉。許多部門和企業改進了技術與生產的組織，利用衛國戰爭歲月裡的生產經驗，大大地超過了品質指數的戰前水平。全國展開了全民的社會主義競賽，爭取期前完成計劃，最快地掌握新技術及現代的科學成就，把每一企業變為獲利的，並使積累進一步的增長。

莫斯科三十五個先進製造廠之愛國主義的創舉，以及莫斯科工業的工作人員負責提供二十億盧布超計劃的積累，是把此種優越的運動廣泛地傳播到一切蘇維埃企業中的開端。

每一企業現有的後備，是各種各樣的。並且要求用不同的形式去利用它。每日爭取生產資源的動員，完全實行節約，並以經濟核算劃作爲社會主義經營的方法。

在每一企業上進行爭取高度利得的鬥爭，以及對進一步發展社會主義國民

經濟所必需的積累增長之速度，依繫於企業一切環節之組織性與和諧性。有系統地提高勞動生產率，並超計劃地減低出品成本，是每一企業獲得補充積累的主要和考驗過的手段。企業上黨的組織，大力把工人和職員創造自動性組織起來，用以尋找生產的新後備，支持爭取應用高度生產率的勞動方法。受黨組織所領導的每一企業全體工作人員，應堅持在自己的製造廠和工廠中達到經濟指數的改進，並把它們變為有高度利得的企業。保證社會主義積累的增長，並以此減縮完成戰後斯大林五年計劃的時期。

有系統地減低成本和提高利得，是加快社會主義再生產速度，在四年内完成戰後五年計劃，順利地解決蘇聯的基本經濟任務，並逐步轉向共產主義的必要條件！